

# La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Viernes, 10 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2.100

## LA SITUACION DE LA PESETA Y LOS CAMBIOS

En la Bolsa de Madrid se operó activamente sobre libras esterlinas, que llegaron a cotizarse a 40,70, si bien hubo al cerrar una reacción favorable a la divisa nacional, quedando dicha unidad inglesa a 38,60 pesetas

Los periódicos se ocupan del alza y coinciden en recomendar serenidad, incluso al Gobierno - "La Voz" dice que esto afecta también a las clases humildes - Y "La Nación" afirma que el fenómeno pasará y dejará derivaciones favorables

### EN LA BOLSA

Madrid.—Esta mañana hubo gran animación en la Bolsa, haciéndose muchas transacciones.

En los Bancos se ha comprado la libra esterlina a 40,70; pero después descendió.

En la Bolsa invadió el mercado la libra, retrocediendo de la cotización de 40,70 a 39, hasta llegar a 38,60, que es el tipo más bajo a que se cotizó.

No tienen explicación las oscilaciones de cambio que se han experimentado; pero lo cierto es que la peseta sufrió una reacción favorable que es probable perdure por algunos días.

Los Fondos públicos se mantienen firmes. Los Petróleos estuvieron flojos. Después de la hora oficial los Explorativos reaccionaron bastante.

### Comentarios de la Prensa respecto a la cotización

#### EL ESTADO DE LOS CAMBIOS EN PROVINCIAS

Bilbao.—Hoy, ante las pizarras de los Bancos, se formaron nutridos grupos de personas que esperaban la salida de las cotizaciones.

A medida que éstas aparecían, se comentaban vivamente.

#### DICE "LA EPOCA"

Madrid.—El periódico "La Epoca" publica unos comentarios sobre la cotización de la moneda y dice que evidentemente nos hallamos ante una ofensiva extranjera, por dos hechos: uno de ellos el de que España había usado de los créditos extranjeros para intervenir el mercado de los cambios; y salió adelante con sus propios medios.

La especulación se excitó y aprovecharon la coyuntura para hacernos sentir el influjo. Como se compró moneda para hacer frente al segundo plazo del empréstito, se operó abusivamente.

Hay, sin duda, intereses extranjeros empeñados en que nuestra moneda se debilite.

#### "LA VOZ"

También este periódico se preocupa de la baja de la moneda española, y dice que el alza de la divisa extranjera afecta a todo el país y no a determinadas clases.

#### "LA NACION"

El periódico de la Unión Patriótica, al ocuparse de los cambios, dice que ha recibido unas cuartillas firmadas por "Un hombre del pueblo".

Habla de que no tiene explicación cuanto pasa, y que lo que ocurre es que

no sobran elementos que tienen empeño en producir daño evidente.

—La cámara floca en los cambios— asegura—no puede producir gran quebranto a nuestro país. Lo que tenemos dentro de casa es suficiente para que podamos vivir con holgura y no puede influir en nuestra vida interior. Lo que hay que procurar es que se regule la importación dejando a un lado efectos morales. Aunque la libra llegue a cotizarse a cincuenta, ¿qué puede ocurrir?

—Yo no advierto—continúa el incógnito escritor—más que ventajas de todo esto. No mandaremos pesetas fuera, pero sabemos atraer otras monedas a nuestro mercado.

Y termina: —Remedios para detener este estado de cosas no le faltarán a nuestro Gobierno, como no han faltado a otros países, siempre que todos los españoles pongamos lo que esté de nuestra parte, si no nos falta sentido y espíritu de conservación. Debe imperar la mayor serenidad y unirse todos, contando con que esta situación es momentánea y que la peseta se impondrá al fin.

#### UN FONDO DE "ABC"

Madrid.—El diario "ABC" se refiere a la cuestión de los cambios y publica el siguiente editorial:

"En la nota importantísima que dió ayer el Gobierno sobre el ruidoso movimiento de baja en la peseta hay una razón a la invitación al recogimiento, aceptada muy de grado por nuestra parte. Cabe discutir cuanto se quiera, no hay perjuicio alguno, sino gran conveniencia en discutir sobre remedios a la vista. Pero si los remedios están diferidos y, sobre todo, si están lejanos, discutir y desentrañar un día y otro la crisis de la peseta, evidenciar y divulgar causas que no hayan de ser inmediatamente atendidas, no conduce a nada bueno. El Gobierno tiene razón para lamentarlo, y nos parece muy atendible su consejo.

La franqueza extraordinaria con que la nota expone la situación, sin omitir pronósticos desagradables, nos mueve a escribir con mucha sobriedad algunas observaciones para contribuir a la serenidad que el Gobierno pide a todos. Hay que desvanecer errores y espejismos muy ocasionados al aturdimiento y a la confusión del público.

La libra cuesta, como dice la nota, más de 80 libras y más de 100 francos; pero el franco y la lira son monedas estabilizadas con una desvaloración considerable; el franco, estabilizado a menos de 25 céntimos, no sólo mantiene firme su valor en el cambio con todas las mo-

nedas de oro, sino que en algunas temporadas ha cobrado prima sobre la esterlina y el dólar. El régimen de absoluta seguridad monetaria que ha conseguido Francia permite que el franco soporte indolente un nivel enorme de la balanza mercantil: más de 7.000 millones de exceso de la importación sobre la exportación en los diez primeros meses de 1929. Por este último dato se comprenderá que no siempre las balanzas son un factor decisivo, ni siquiera operante, en el cambio de moneda.

El indudable descenso de importaciones que augura la nota no suprimirá la dificultad del cambio para las que han de subsistir, pero determinará una carestía en el consumo interior enraizado; y para los fines que el Gobierno recomienda conviene advertir que la carestía, cuando se origina en la depreciación monetaria, no se produce por cantones, y que contra el fenómeno tan comprobado del arrastre de los precios no existe ningún arbitrio aislador. Claro está que la carestía generalizada siempre afecta más a las clases humildes que a las pudientes.

Suscribimos las invocaciones de la nota oficial. Serenidad por parte de todos y por parte del Gobierno también. Solidaridad y concordia, las que pide, y más todavía, confianza y ayuda para lo que quiera acometer en servicio del interés nacional. Que aunque no está en su mano la solución completa de la crisis monetaria, tiene a su alcance algunos medios de aliviarla notablemente."

#### UN COMENTARIO DE "EL DEBATE"

Madrid.—Con el título de "La baja de la peseta", escribe "El Debate":

"En nuestra sección financiera publicamos la nota oficial sobre la baja de nuestra divisa. Como puede verse en la misma sección, la libra esterlina llegó ayer a cotizarse a 39,05 para quedar, finalmente, en 38,97.

Es inútil que tratemos de ocultarnos la gravedad del problema. Sin duda cabe tener en cuenta para explicarse algunas de las causas de la baja, la especulación y los manejos a que el presidente alude en su nota. Pero el problema es de mucha mayor amplitud y alcance. Su repercusión en los precios, si al pronto no afecta más que a artículos relativamente de lujo, llegará de seguir así a dejarse sentir en todas las esferas. No creemos, por lo tanto, que puedan sentirse optimismos. Lo que parece indispensable es una actuación serena; pero firme.

## REGRESA EL ALCALDE DE BARCELONA

Manifiesta que los Reyes llegarán el día 14 y estarán hasta el 16 para asistir a la clausura internacional e inauguración nacional del Certamen

Barcelona.—Regresó de su viaje a Madrid el alcalde de la ciudad.

Manifiestó que los Reyes llegarán a Barcelona el día 14 y permanecerán en la ciudad condal hasta el día 16, asistiendo a la clausura de la Exposición Internacional y a la inauguración de la Nacional, que se celebrará el mismo día.

### HABLA DEL GOBIERNO

Interrogado por los periodistas, manifestó respecto al estado político que

el Gobierno está laborando como siempre.

—¿Y la subida de los cambios?—le preguntó uno.

—Respecto a esto—dijo el alcalde—no cabe dudar que se trata del resultado de una ofensiva extranjera, que sin duda tiene sus colaboradores en España.

No lece, sin embargo, que pueda durar mucho tiempo este estado de cosas, y que la peseta ganará terreno, afianzándose definitivamente.

## LOS ANHELOS DEL PROFESORADO

Se celebra la sesión de clausura de la Asamblea de catedráticos de Instituto, adoptándose importantes conclusiones

Madrid.—En el Instituto del Cardenal Cisneros se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de catedráticos de Instituto.

Se acordó, entre otras cuestiones importantes, confiar a la Junta el estudio para la formación del Colegio de huérfanos de catedráticos, en su parte económica.

Se aprobó el artículo sexto, en el que se dice que no podrán figurar en el escalafón más que aquellos que reúnan las condiciones exigidas en los artículos segundo y cuarto del Reglamento.

Se discute una propuesta que trata sobre la intensificación de los estudios de carácter religioso, pero no habiéndose llegado a un acuerdo

de primera intención, se propone que pase a votación, la que se efectúa, resultando que por 39 votos contra 14, se estima que no procede discutir ni tomar resolución alguna sobre este extremo.

A propuesta del representante de Almería, señor Rubio, se acuerda solicitar que vuelva a los Institutos la facultad de conceder el grado universitario, y si ésto no llegase a conseguirse, que los estudios se efectúen en los Institutos y el grado se revalide por un Tribunal del que formen parte catedráticos de Instituto y de Universidades.

Aún se aprueban otras dos proposiciones sobre las vacantes especiales que se produzcan, así como que se restablezca en los Institutos el estudio de la Lengua para el Bachillerato.

Asimismo se tomó el acuerdo de que se visite al director de Enseñanza Superior para agradecerle las facilidades dadas al profesorado, a fin de que pudiese asistir a la Asamblea.

Ahora resulta que no fué sesión de clausura

Detalles posteriores de la sesión de la Asamblea de catedráticos, dan cuenta de la declaración del director de Enseñanza Secundaria, relativa a que presidirá con gusto la sesión de clausura de mañana

Entonces se deshecho el error de la mayoría de los asambleístas, que creían había sido la de hoy.

Tras un corto debate se acordó ver con gusto que sea el Sr. Allué Salvador quien clausure la Asamblea.

A propuesta del señor Rubio se concede un voto de gracias a la Prensa ante el interés con que ha reseñado los trabajos de las sesiones.

Después se hizo por la presidencia el ruego de que se acuerde felicitar a los compañeros don Antonio Machado y señor Cruz Rueda, por sus recientes y merecidos triunfos literarios, acordando adherirse a la petición de la cruz de Alfonso XII para el último de los citados.

Dice el secretario de la Universidad Central

No se celebrarán exámenes extraordinarios en Marzo

Madrid.—El secretario de la Universidad Central, ha entregado a la Prensa una nota desmintiendo lo que decía un periódico de Barcelona, respecto a exámenes extraordinarios, y en que afirmaba que además de los que han de celebrarse este mes, se concederán otros en el mes de Marzo.

Como no es cierto, sale al paso de los equívocos que la noticia pudiese originar.

(Este número ha sido visado por la censura)

Presupuesta esta necesidad de actuar, no cabe duda que el Gobierno debe procurarse los asesoramientos necesarios. Creemos que debe llamar a los hombres que en este caso puedan servirle, entrar en contacto con los elementos interesados, financieros y técnicos y recabar su colaboración. Una Comisión dotada de las facultades precisas para llegar hasta donde convenga, que merezca la confianza del país, podría señalar el camino que debe seguirse.

No está demás la apelación al patriotismo, y en este sentido señalamos las declaraciones de una personalidad en Barcelona—van en otro lugar de este número—que pide una tregua en las hostilidades políticas y que sea secundada la actuación del Gobierno. Pero lo importante, en suma, es esa actuación. Meditada, serena, con una orientación fija; o debe hacerse esperar. La estimamos urgente. Y debe procurarse que cuando se acuda en socorro de la peseta, no se hayan producido ya daños de muy difícil reparación.

## LA VIDA PALATINA

El domingo regresará don Alfonso a Madrid y el lunes saldrá con la Reina para Barcelona, donde asistirán a los actos oficiales de la Exposición

### LA INFANTA BEATRIZ REALIZA PRACTICAS DE ENFERMERA

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, realizando prácticas de enfermera, la infanta Beatriz.

Ha visitado a los enfermos, además de atender a aquéllos que le correspondían en turno.

### EL REY REGRESARA DE MORTALLA EL DOMINGO

El domingo se cree que regresará el Monarca de su cacería de Mortalla y es muy probable que el lunes salgan para Barcelona los Reyes.

Seguramente mañana se conocerán de manera oficial el viaje y algunos detalles del mismo.

## VALIOSAS OBRAS DE ARTE

La Cámara de Comercio española de Méjico dona al Gobierno unos gráficos que figuran en la Exposición de Sevilla

Madrid.—En la Secretaría de Asuntos Exteriores han facilitado una nota en la que se dice que la Cámara de Comercio Española de Méjico ha donado al Gobierno los quince gráficos instalados en el pabellón de Méjico en la Exposición de Sevilla.

Se trata de cuadros representando gráficamente la enorme obra colonizadora de España en Méjico, y abarca desde el siglo XVI hasta la Independencia de Méjico, y en ella se muestran de manera admirable todas las actividades de los gobernadores españoles durante el período señalado.

Dice la nota que no hace falta explicar el valor de dichos gráficos, pues su contemplación habla bien a las claras de él. La Cámara citada editó, además, un libro que firma José María Benítez y que se intitula "Historia Gráfica de España".

De este libro se hicieron tres ediciones especiales, una de las cuales va destinada al Rey y otra al presidente del Consejo de ministros, general don Miguel Primo de Rivera. El otro ejemplar se dedica al Gobierno.

Cuando termine la Exposición sevillana, se procederá a instalar debidamente estos gráficos, para lo que se dispondrá oportunamente el local.

### La causa seguida contra «Ricardito» Se verá el día 13 en la Audiencia de Barcelona

Barcelona.—Parece ser que el día 13 del corriente, tendrá lugar en el Palacio de Justicia la vista de la causa seguida contra Ricardito Fernández, por la muerte de Pablo Casado.

La vista será pública.



EL SEÑOR

Don Rafael Zapatero Díaz

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en Nava a las cuatro y media del día 9 de Enero de 1930

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los uxillos Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Angeles, don Adolfo (ausente), doña Hortensia, don Luis (ausente), don José María (ausente), don Rafael, don Andrés, don Carlos Zapatero Díaz; hijos políticos don Maximino Solares, doña Ramona P. Ieto (ausente), don Edmundo Santamaria doña Visitation Pruneda; hermano don Andrés Zapatero Díaz; hermano político don Vicente Cocina; nietos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 10, a las tres y media de la tarde desde la casa mortuaria al cementerio parroquial, acto por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

LA SITUACION POLITICA

EL MARQUÉS DE ESTELLA CELEBRA UNA EXTENSA CONFERENCIA CON EL SEÑOR QUINONES DE LEÓN, EL CUAL SALIÓ POR LA NOCHE PARA PARIS Y GINEBRA

El Presidente despachó con el Secretario de Asuntos Exteriores, aludió en sus manifestaciones a la sesión de Bolsa y se trasladó a la embajada de Inglaterra, donde había sido invitado a almorzar

FIRMA DE MARINA

Disponiendo que el capitán de corbeta don Luis Azcárate, quede en situación de disponible en el apostadero de Málaga.

Destinando a la Armada al alférez de navío don José Puchol.

Idem ídem al alférez de navío don Pedro Fernández.

Disponiendo que embarque en el "Cadarso" don Manuel León.

Destinando al apostadero de La Coruña al alférez don Ernesto Rodríguez.

Nombrando jefe de máquinas del "Blas de Lezo" al maquinista don Miguel Moreno.

Nombrando alumnos de Aeronáutica a los alféreces don Rafael García Angulo, don Augusto La Cierva, don José Luis Menéndez, don Manuel Rivero y don Bernardo Blanco.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

Con el presidente del Consejo han despachado esta mañana los ministros de Marina y Justicia.

También trabajó el presidente en

También he hablado con nuestro ministro en Praga y el de Checoslovaquia en España, quienes me han informado de algunas cuestiones relacionadas con el intercambio comercial entre ambos países.

El señor González Pastor es director de "El Diario Español", de Méjico, y es persona de fina sensibilidad que me ha hablado de cosas relacionadas con la vida de los españoles allá y de la unión de todos ellos, atenuando conocidas estridencias regionalistas.

Me ha visitado la señorita Lya Stuart, compositora argentina que desea dar algunos conciertos en Madrid y que acaba de hacerlo con gran éxito en Lisboa.

Me ha visitado la señorita Lya Stuart, compositora argentina que desea dar algunos conciertos en Madrid y que acaba de hacerlo con gran éxito en Lisboa.

Artes para que vea el modo de atender tales deseos.

Después dió cuenta de que otro periodista que le visitó fué el corresponsal del "Daily News" para pedirle la correspondiente "interviu".

Añadió que el conde de Bailén había ido a despedir a nuestro embajador en París, por no poder hacerlo él personalmente.

Refiriéndose por último a la cuestión de los cambios, dijo:

—Me parece, no podría decirlo con cifras, que la reacción en Bolsa ha sido algo más favorable a la peseta. Sin duda se han convencido de la maniobra. Es algo inexplicable. Estos días he leído no sé cuántos informes y todos coinciden en señalar como causa la especulación.

Espero—dijo—que el sábado es-

TEATRO CAMPOAMAR Hoy 10 de Enero de 1930 A las 6 1/2 (4ª de abono) A las 10 1/2 ULTIMA REPRESENTACION de la gran revista

tará ya aquí el ministro de Hacienda y trataremos de este y otros asuntos. Hay muchos expedientes y está visto que no puede pasarse una semana sin Consejo.

Al despedirse manifestó que iba a su casa, donde cenaría acompañado del alcalde de Jerez.

"LA ORGIA DORADA"

asuntos del departamento, y despachó a última hora con el secretario de Asuntos Exteriores.

CONFERENCIA CON QUINONES DE LEÓN

A primera hora conferenció el presidente del Consejo, detenido ante, con el embajador de España en París, señor Quinones de León.

Luego recibió al delegado regio de la Banca privada, señor Corral.

ALMUERZO EN LA EMBAJADA INGLESA

El marqués de Estella, después de abandonar su despacho del ministerio de Ejército, marchó a la Embajada inglesa, por haber sido invitado a almorzar por el representante británico.

Manifestaciones del Presidente

De siete de la tarde a nueve y media de la noche permaneció el Presidente en su despacho del ministerio de Ejército.

A la salida se detuvo, como de costumbre, a charlar con los periodistas, a quienes habló de las personas que le habían visitado.

—He recibido—dijo—al señor Quinones de León, que ha regresado de la cacería de Moratalla y que esta noche me que asistir en nombre de España a las reuniones de La Haya y Ginebra.

Por su conducta—añadió después y hablando en tono familiar—envió las gracias al mariscal Petain, que tuvo la

SI PRUEBA VD. VARIOS VINOS SIEMPRE SE QUEDARÁ CON "El Puro Deleite"

gentileza de enviarme unas tarjetas de folio-gras de Estrasburgo, por cierto muy ricas.

Luego he recibido al embajador de Portugal, que ha venido a felicitarme en nombre de su Gobierno por haber cumplido esos sesenta años que tanto han dado que hablar por ahí y a los que se dan las más caprichosas interpretaciones.

Dicho diplomático—agregó—me ha presentado al vizconde de Rivas de Meas, primer secretario de la Embajada en Madrid.

El director del diario "Las Noticias", de Lisboa, me ha pedido una "interviu" y ha tenido que dejarme el formulario de las preguntas, pues era mucho el trabajo que yo tenía para poder oírles de viva voz.

Otra visita ha sido la del ministro del Perú en España, que marcha dentro de unos días a su país, disfrutando de un período de licencia.

Y el Europa de Barcelona derrota en su campo de Guinardó al Deportivo Español, que alineó en su puerta al internacional Zamora

Barcelona.—Por fin se ha celebrado esta tarde ante numeroso público el aplazado partido correspondiente al torneo de la Liga, entre el Europa y el Español, campeón de España.

El terreno está en infames condiciones de juego, hasta el extremo de que a la manera que ocurre en los toros, varios empleados han tenido que echar sacos de serrín en las porterías en varias ocasiones.

Ha sido un partido duro e interesante, aunque careció, como es natural, de calidad.

El triunfo ha correspondido al Europa, cuyos delanteros se han mostrado más peligrosos en todo momento.

A los cuatro minutos fueron en primeros en marcar los europeos por medio de Bestit, al rematar un magnífico centro de Alcázar, que antes había fallado Escrich.

Dicho jugador Bestit, que estaba mejor colocado, metió oportunísimo la cabeza y Zamora fué batido.

LA AVIACION EN ESPAÑA

El aviador Navarro relata las impresiones de su vuelo, y afirma que sería muy interesante la línea comercial Madrid y Sevilla-Canarias

Madrid.—Hemos tenido ocasión de charlar con el piloto civil señor Navarro, que acaba de realizar con éxito el vuelo Madrid Canarias y regreso.

Añama que la organización de una línea comercial entre Madrid y Canarias, será sin duda alguna de las más importantes.

Desde Madrid podrá hacerse en quince horas el viaje y desde Sevilla en doce.

Los vuelos desde Sevilla vendrán en invierno y saliendo por la mañana temprano podría llegarse a Canarias por la tarde.

do, ovacionándose mucho la jugada.

Reaccionaron los españolistas y sobrevino el empate al enviar Tena II un fuerte tiro, que no pudo detener Florenza.

Con el empate a uno acabó la primera tanda.

Reanudado el juego, a los quince

minutos Alcázar volvió a enviar otro gran centro y de nuevo fué Bestit quien marcó el tanto ahora de la victoria.

Con este resultado, el Europa se aleja ya mucho de la cola y el Español pierde en cambio muchas posibilidades para los primeros puestos.

Arbitró regularmente el catalán Comorera.

En cambio de Madrid será mejor en verano, en que los días son más largos.

Pueden utilizarse aviones hasta la costa de Africa y desde el aeropuerto más avanzado en hidro hasta el lugar de amaraje definitivo.

Indica a Puerto Cansado como excelente lugar por sus condiciones para aeropuertos y base de hidro.

Elogia las atenciones de que ha sido objeto por parte de las autoridades isleñas y termina en resumen abogando por la creación de la línea.

Resultado de una autopsia Sobre una muerte misteriosa

San Fernando.—Hoy estuvo en el Juzgado, disponiendo ante el juez, el médico don Francisco Torre, a quien acompañaba un colega, para exponer los resultados de la autopsia practicada en el cadáver de Clemente, a quien se cree asesinaron.

Parece ser que se han encontrado señales de violencia, y el mistrio sigue sin aclarar.

SECCION OFICIAL ANUNCIO

La Sociedad Hullera Española —Minas de Aller—, Ujo, saca a concurso para el día 15 del actual, el suministro de reses vacunas en canal y embutidos de chorizos y morticillas.

Las bases y condiciones para estos suministros se encuentran a disposición de todo concursante en las oficinas de las Minas de Aller, Ujo. «ELECTRICISTA DE SIERO Y NOREÑA»

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 18 y 38 de los Estatutos sociales, se señala para la celebración de la junta general ordinaria de señores accionistas, el día 31 del actual, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social.

La Memoria, balance, cuentas y sus justificantes, estará a disposición de los señores accionistas, para su examen, en las oficinas de la Sociedad, con 15 días de antelación a la fecha antes indicada.

Podrán formar parte de la junta los accionistas que posean por lo menos diez acciones, siendo condición precisa que reclamen su derecho en la forma establecida por el artículo 17 de los Estatutos. Los accionistas que tengan menos de diez acciones, podrán reunirse y nombrar uno de ellos que los represente, el cual, solicitará asimismo, su admisión en la forma dicha.

Polá de Siero, 10 de Enero de 1930.—R. Cabeza, Consejero-Secretario.

ANUNCIO

PATRONATO LOCAL DE FORMACION TECNICA INDUSTRIAL DE OVIEDO

Este Patronato desea adquirir un edificio para instalar la Dirección, aulas y talleres de enseñanza, o un solar para construir dicho edificio; y al efecto admitirá proposiciones hasta el 15 del actual, en sobre cerrado, dirigido al Gobierno Civil de la provincia, a esta presidencia.

Oviedo, 28 de Diciembre de 1929.—El Presidente interino, Francisco de Zuñillaga, Gobernador civil.

Principado S.A.B.E. Viernes Fémina

"TORRENTES HUMANOS"

con el siguiente reparto: CHARLES FARREL Y MARY DUNCAN

es una producción «GIGANTE FOX»

La tan discutida película "El circo trágico"

SE ESTRENA EL DOMINGO 12 DE ENERO

Viages ministeriales Llega a Ubeda el conde de Guadalhorce

Ubeda.—A las nueve de la mañana ha llegado a esta población el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

Fuó recibido por las autoridades locales, trasladándose a la mansión de los marqueses de la Rambla, donde se hospedó.

A las once de la mañana estuvo en el Ayuntamiento, donde se ha honrado una brillante recepción en honor del ministro.

Fábrica "LA AMISTAD" S. A. Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

UNA ESTAFERA DE SETENTA MIL PESETAS

Un conocido tímido improvisa una bonita leyenda a un alemán adinerado y le atrapa unos cuantos miles de duros, a cuenta de una herencia de dos millones de pesetas

UNA DENUNCIA CURIOSA

Madrid.—Un alemán nacionalizado en España, que no se llama más que Germán Zamermann, ha presentado una denuncia por estafa de varios miles de pesetas.

Declara que accediendo a las pretensiones de un individuo llamado Zamora, él se comprometió a entregar trescientas mil pesetas para un negocio de extracción de aceite de oliva, siempre que el otro socio aportase igual cantidad.

Como tardara en aportar suma alguna, se las reclamó, en vista de que en cambio él sufragaba diversos gastos, contestando aquél que esperaba a cobrar una herencia de dos millones de pesetas por muerte de un tío suyo en Montevideo.

El demandante esperó confiado y aún le dió dinero para que atendiese a los gastos familiares y para pagar algunas deudas, por las que era reclamado por vía judicial.

La trama se llevó hasta el final

y un hijo de Zamora, con un abogado de la confianza de Zimermann, embarcaron para Montevideo, llevando todos los documentos preparados.

El abogado parece ser que tampoco se enteró de que todo era falso hasta llegar a la capital del Uruguay, donde vió con asombro que el supuesto tío gozaba de una perfecta salud.

Entonces se dió cuenta del engaño el alemán, y averiguó que los documentos eran falsos, presentando la denuncia contra quien ha resultado ser el famoso estafador Eduardo Zamora, de 56 años y natural de Barcelona.

Este ha manifestado que los sellos para la documentación, con otros papeles de interés, se los facilitó un ordenanza de uno de los Ministerios.

Lo estafado en total asciende a setenta mil pesetas.

UNA ENCUESTA POLITICA

El exministro señor Alcalá Zamora dice que son aptos para gobernar todos los que han permanecido fieles al régimen constitucional

DICE CASTROVIDO

Madrid.—El diario "Informaciones" continúa publicando opiniones en su conocida encuesta sobre quienes pueden ser los futuros gobernantes españoles.

El veterano publicista Roberto Castrovido, afirma que de los antiguos políticos, ninguno.

En cuanto a los nuevos, dice que le sería muy difícil señalarlos, pues para eso se precisaría una revolución política, ninguno.

GOICOECHEA

Antonio Goicoechea alude a la vuelta a la legalidad constitucional,

sin modificación alguna, y negación absoluta por tanto del paso de la Dictadura. Agrega que esto sería absurdo y añade que lo preciso es que amparados en la Monarquía, hagamos todos por hallar un Gobierno estable.

Añade que no hay hombres nuevos ni los habrá, en tanto no se dignifique la vida pública.

ALCALÁ ZAMORA

El ex-ministro señor Alcalá Zamora declara que son buenos todos los que han permanecido fieles al régimen constitucional.

Es difícil—dice—conocer a los hombres nuevos, en tanto no haya libertad.

LLEGA AL FERROL UN BARCO SOVIETICO

A fin de que no desembarque la tripulación, se establece una guardia por las autoridades de Marina

CON BANDERA ROJA

Ferrol.—Procedente del puerto de Cherburgo ha fondeado en esta bahía un barco ruso que enarbola bandera roja.

de Marina monte un servicio a bordo.

La presencia del barco ruso en estas aguas ha despertado gran curiosidad, y el público asfuye al puerto con objeto de contemplar al barco soviético.

BOTADURA DEL NUEVO CRUCERO "MIGUEL DE CERVANTES"

Ferrol.—Se ha señalado para el lunes la botadura del nuevo crucero español "Miguel de Cervantes".

Una vez efectuadas las pruebas, será entregado al Gobierno.

En la Sociedad de las Naciones

Otra vez desmienten el atentado contra la Delegación italiana

Ginebra.—La Agencia Telegráfica Suiza niega veracidad a la información que oportunamente recogimos con reserva de que algunos elementos antifascistas ofrecieron dos mil dólares a un individuo de Chicago para atentado contra la Delegación italiana en la Sociedad de las Naciones.

SIN EMBARGO. SE DETIENE A OTROS ANARQUISTAS

Niza.—La Policía ha detenido a cinco italianos, a los que se supone autores de los atentados terroristas cometidos recientemente en diversos lugares en la Costa Azul.

A uno de los detenidos se le han encontrado varios detonadores destinados según se cree, a la fabricación de explosivos.

La Policía busca a otro italiano, amigo de éstos, de quien se sospecha fué el que lanzó la bomba en una fiesta de los ex combatientes italianos.

No deben relacionarse estas detenciones con la de tres conocidos periodistas antifascistas en París, que fueron objeto de una denuncia de confidentes italianos.

Este número ha sido visado por la censura

INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

Un concejal, al referirse al futuro de la ciudad, nos habla del lugar donde debe ser instalada y lo que pudiera ser la estación de autobuses, estimando que este esfuerzo municipal acaso permitiera la rehabilitación por otros errores

La estación y el mercado irán juntos, suponiendo que se tratará de una construcción elegante, como para estar enclavada en un lugar céntrico

Oíamos, una vez—acaso desde entonces haya que rectificar—que el movimiento de Oviedo alcanzaba proporciones insospechadas, tales como las que acusaba el tráfico férreo. Tres estaciones de ferrocarriles prestan servicio en la capital del Principado; dos de ellas de importancia interprovincial, una regional, por ahora; y el movimiento de convoyes de viajeros llegaba a los treinta y tres diarios de salidas y otros tantos de entrada. Un amén de autobuses ha venido a engrosar el movimiento ciudadano de tal forma que lo que pudo haber sido idea, más o menos factible, es hoy imperiosa necesidad: dotar a Oviedo de un Centro de comunicaciones para vehículos a motor.

Y ya tenemos sobre el tapete la cuestión de hoy. Vayamos en busca de quién pueda ayudarnos en el discurrir reportero. ¿Quién, pues, será nuestro eficaz auxiliar de hoy? Habríamos de hallarle, como no, y nadie más indicado que don Ricardo Casielles, actual "corregidor" de nuestro Municipio; persona aficionada a cuanto signifique progreso y hombre que estudia a fondo las cuestiones y medita a conciencia las opiniones.

El señor Casielles nos recibe, nos hace una pequeña mueca de momento, pero pronto cede su amable condición a nuestro ruego: —Sea. Pero entiendan bien que yo no trato de epatar con opiniones definitivas y si les doy la mía no es que pretenda que sea artículo de fé.

Indudablemente el Gobierno realiza esfuerzos para que España gane un puesto de honor en el intercambio turístico de los pueblos modernos. Y a buen seguro que lo está consiguiendo más aprisa de lo que se esperaba. Lo curioso es que los Municipios no andan al unísono con el Gobierno; no siguen el ritmo marcado y se retrasan lamentablemente y hasta con peligro de su futuro esplendoroso. Si que muchos —quiero creer que el nuestro lo intenta— procuran no perder la ocasión de propagar bellezas artísticas, perspectivas naturales, tan ricas y sugerentes; pero no corremos lo que es preciso... Comprendo que no se puede correr. ¡Se anduvo tanto al través! Pero, dentro de lo que se puede, se intenta y por mi parte creo sinceramente que debía de intentarse definitivamente con el último esfuerzo económico.

—¿...? —Pienso en efecto como usted. Ello hará levantar el grito a algunos, pero no a todos ni a los más. Cuando se trata de obras de indudable positivismo, lejos de protestar, el pueblo alienta a realizarlas. DÓNDE DEBE SER INSTALADA LA ESTACIÓN DE AUTOBUSES

—¿La estación de autos de línea...? —La estación de autos de línea es de gran urgencia. Hoy, como los ferrocarriles, y en Oviedo, tanto o más que ellos, prestan excelentes servicios de intercomunicación. Los viajeros andan desorientados más de las veces; sobre todo los viajeros forasteros, entendiendo los que viajan en plan de turismo o de negocios. Ni en los cafés, ni en muchos hoteles, es capaz nadie de decir que líneas están servidas por este procedimiento de transportes, y de dónde y cuándo salen los vehículos. Regularizar este servicio es urgente y de buen tono.

—Pero ya se anda en eso y usted lo sabrá mejor que nosotros. He aquí nuestra demanda. —Lo de hoy, lo del día es que la nueva Junta Municipal, encargada del estudio de la cuestión, ha presentado y fué aprobada por la Permanente el proyecto siguiente: Sacar a concurso la enajenación de la plaza de abastos, llamada del Progreso, y la Central Eléctrica a ella

contigua, cuyo contrato está a finar, con la obligación para el adjudicatario de construir en su lugar un hotel capaz para 120 camas. —Muy turístico. —Muy necesario, además. Y para que pueda tener algunas ventajas el compromiso, se autoriza para que el que lo adquiera, pueda dedicar el terreno sobrante a viviendas particulares, etc.

—Al Ayuntamiento se le adelantaría 300.000 pesetas, al 5 por 100 de interés, capital que permitiría adquirir terrenos para la Estación de autobuses y mercado, y permitiendo, aún, dedicar de esta cantidad algo a la construcción de ambos inmuebles. —¿Ambos, dice? Pero nosotros creíamos entender... —Y entendieron perfectamente. Ambos serían uno sólo; porque la plaza de abastos se instalaría sobre la estación.

La zona para la instalación de mercado y parada de autobuses está señalada. Es la de Pelayo, Palacio Valdés, Melquiades Álvarez, Padre Cedeño, Elorza, Martínez Vigil, Jovellanos y Argüelles. El tipo de valor en pie no puede exceder de 8 pesetas.

—¿Pero usted no tenía una opinión, personalísima, sobre el lugar de emplazamiento? —Sí. Y no hay inconveniente en exponerla. Sencillamente, "mi lugar", es el que comprenderá el espacio entre la prolongación de la calle de Altamira y la prolongación de la de Posada Herrera.

—Cerca de la actual plaza de abastos. ¿No es eso? —Frente a lo que es hoy la calle Milicias. En los solares, que hoy ocupan unas pequeñas industrias. El sitio me parece el mejor, porque une todas las arterias provinciales en el menor espacio.

La prolongación de la calle de Posada Herrera es el enlace de Toranzo y Elorza, o lo que es lo mismo, que unir las carreteras de Castilla y Galicia con las de Gijón y Santander.

—¿Características? —Nada puedo decir a ustedes sobre ellas: Que los arquitectos municipales tienen el encargo de hacer un anteproyecto, y que, desde luego, la estación y el mercado irán juntos.

Hay que suponer que se tratará de una construcción elegante, como para estar enclavada en un lugar céntrico. Que la Plaza estará servida por espaciosas escalinatas, de armoniosas líneas, y que el conjunto será bello y digno de nuestra ciudad.

—Será el mercado central de que se habló ha tiempo...

—No será ni creo que deba serlo. Los servicios municipales son para los vecinos; no los vecinos para los servicios. Así como la estación de autobuses debe facilitar el acceso a ella desde todos los extremos de la ciudad, en el menor tiempo posible, los mercados deben ir a buscar a los vecinos a quienes han de servir. Pero entiendo que hoy, con la abundancia de tiendas y de puestos de frutas y otros objetos que hay y que se anuncian a cada momento, queda servida la ciudad.

—¿Me vá usted a decir que ello encarece la vida? No; ello establece mayor competencia y la competencia, si no es fiel, es la baja en beneficio del consumidor. La mayoría de los abastecedores de las plazas municipales, sobre todo los fruteros, llevan a estos puestos lo que fué rechazado por las fruterías. Es decir: lo malo.

Pero, en fin, no se trata de suprimir las plazas, sino de aumentarlas, proporcionalmente al número de vecinos y ajustar su emplazamiento a la estrategia más elemental.

MOVIMIENTO ACTUAL DE AUTOMÓVILES DE LÍNEA

Don Ricardo, que no deja punto suelto en lo que ocupa sus actividades, se levanta y nos invita a pasar a su sala de trabajo. Sobre un caballete extiende un plano: precisamente el de la zona en que ha de ser instalada la estación.

—Aquí está el sitio ideal. Y nos muestra sobre la tela el lugar que corresponde a los solares comprendidos en la zona de prolongación de las calles de Altamira y Posada Herrera.

—Pueden salir muy bien los tres mil pies necesarios para la estación. Veán ustedes donde está la calle de Uría; frente por frente.

—¿Es necesario tanto espacio? —Lo es. Hoy (tenemos todos los datos), hay el siguiente movimiento en la ciudad de líneas fijas:

ENTRADAS	
Luarca...	5
Cinco Villas...	1
Llaviana...	2
Avilés...	4
Gijón...	5
Quirós...	1
Teverga...	1
Ollomeigo...	1
SALIDAS	
Luarca...	5
Cinco Villas...	1
Avilés...	4
Llaviana...	2
Gijón...	5
Quirós...	1
Teverga...	1
Ollomeigo...	1

—Además hay que contar el movimiento de los jueves y domingos, que es extraordinario, y afluyen líneas irregulares, como las de Siero, Las Regueras, Llanera y Pimuelles. No hay más remedio. El Municipio tiene que realizar el último esfuerzo.

—¿Qué pudiera ser rehabilitación ante otros muchos errores? —Que pudiera serlo, por qué no. Al fin y al cabo la labor de los Municipios debe ser enmendada y corregida cuantas veces se cometa pecado.

Ya lo saben nuestros lectores: La estación de autobuses hace falta y será un hecho. Su emplazamiento responderá a las necesidades de servicio. La manera de construirla...

—¿Cuándo faltaron medios económicos para otras cosas, que no debieron pasar de bellas utopías?

El embarque de carbón en el puerto de San Esteban de Pravia

SE HA ALCANZADO UN INCREMENTO DEL 36,8 POR 100 SOBRE EL AÑO ANTERIOR

Durante el año de 1929, se han embarcado por este puerto 858.659 toneladas de carbón. En 1928, se embarcaron 656.558 toneladas, resultando un aumento de 232.101 toneladas en el año actual, que representa un incremento sobre el pasado año del 36,8 por ciento.

De mercancía general ha habido un tráfico de 21.644 toneladas en 1929, siendo en 1928 de 12.856 toneladas, produciéndose por lo tanto un incremento de 8.788 toneladas, que representan el 68,4 por ciento.

Estas cifras son la mejor prueba de la importancia que este puerto está adquiriendo y una fundada esperanza en el porvenir que se le viene augurando con motivo de las nuevas obras, y que deseamos pronto verlo convertido en realidad.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Notas de Sociedad

VIAJES

De Madrid. regresaron con sus hijos los señores marqueses de la Vega de Anzo.

—Sale hoy para León, la bella señorita Luz Fernández Suárez.

—Saludamos ayer en esta capital, al culto ayudante de ingenieros don Emilio Álvarez Alfonso.

—Regresó a esta capital, nuestro estimado amigo don Luis Barthe Acevedo.

—Salíó para Madrid, nuestro amigo don Manuel Buyla.

—Regresaron a esta capital, el pundonoroso capitán del Regimiento del Príncipe señor Salazar y su bella esposa doña Nieves Bailly.

—Salíó para la Corte, la bella señorita María Jesús Arias de Velasco.

—Regresó a esta capital, nuestro amigo el canónigo de la Catedral don Enrique Sánchez.

—Salieron para Madrid, nuestro amigo don Isaac Figaredo y su bella esposa.

—Saludamos a nuestro amigo de Colunga don Francisco Pis.

—De Madrid, llegó el íntegramente fiscal de la Audiencia don Carlos Aquaróni y Fernández.

—Con objeto de asistir a la Asamblea de las Juventudes católicas,

que se celebrará en Santander, salió el presidente de la Federación Diocesana y amigo nuestro don Fernando Menéndez Artamendi.

—Salíó para El Ferrol, el culto teniente de navío don Guillermo Suárez, que presta sus servicios en el acorazado "Jaime III".

—Para Madrid, salió la bella señorita y aventajada alumna de la Facultad de Medicina, Isabelina Santos Estrada.

—De su excursión por Italia y Francia, regresó la distinguida señorita Josefina Asumendi.

—Regresó a la Corte, el aventajado alumno de la Escuela de Arquitectura y estimado amigo nuestro don Luis Prieto Bances.

—Salíó para Bilbao, la culta profesora de la Escuela Normal de dicha población y distinguida señorita Matilde Jove Canella.

—Salíó también para Bilbao, el estudioso joven y amigo nuestro, don Pablo Vallauré Cima.

—Después de pasar las vacaciones navideñas con su distinguida familia, regresó a Barcelona el culto teniente de Artillería don José de Miquel.

—Salieron para Madrid, nuestro distinguido amigo don Secundino Cueto Felgueroso y su bella hija Sarina.

—Regresaron a esta capital, el culto teniente coronel de Artillería don José Patac, su distinguida señora e hijos don Luis y la bella señorita María Teresa.

—Para Madrid salió hoy el propietario y amigo nuestro don Vicente Fernández.

—Para Barcelona salen hoy el culto ingeniero del Combustible en la Compañía del Norte, don José Costillas, y su distinguida señora.

—Para Madrid sale hoy el aventajado alumno de la Escuela de Arquitectura don Julio Galán.

—Regresó de Toranzo la bellísima señorita Pilarina Llavona Figaredo.

—Ha regresado a esta capital nuestro distinguido amigo don Marcelino Trapiello.

—Salieron para Madrid, nuestro amigo el diputado provincial don José Bernaldo de Quirós y Argüelles, su distinguida señora e hijos.

—Regresaron hoy de Barcelona la distinguida señora viuda de don Marcelino Trapiello y su nieto don Carlos Moreno Luque y Trapiello.

—Para Barcelona, salieron nuestro estimado amigo de Llanes don Juan Noriega y su bella esposa doña Emilia Amieva.

—Salieron para Madrid las bellas señoritas Pilar y Vicenta Echevarría.

—Salíó para Madrid nuestro distinguido amigo don Alfredo Figaredo.

—Salíó para el extranjero nuestro estimado amigo el médico de la Beneficencia municipal don Ramón Miyares.

—Hemos tenido el gusto de saludar en Oviedo a nuestro querido amigo el culto y competente doctor de Infesto don Francisco Fernández.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el culto sacerdote y reputado profesor de música don Manuel Velázquez.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Ha ascendido a comandante nuestro querido amigo el culto capitán de Artillería don Rafael Castillo, que presta sus servicios en la Fábrica de Armas de la Vega.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena.

PETICIÓN DE MANO

Por la respetable señora doña María Argüelles, y para su hijo y buen amigo nuestro don Maximino Magdalena, ha sido pedida la mano

Desde Gijón  
Accidente automovilista en Pinzales

(De nuestro corresponsal)

En las primeras horas de la mañana de ayer se registró en las proximidades de Pinzales un accidente automovilista, que por verdadera suerte no revistió caracteres de catástrofe.

En dirección a Oviedo marchaba una camioneta propiedad de un tal Braulio Fernández, vecino de la carretera de Oviedo, conduciendo diez cancheros y tratantes de ganado, que se dirigían a un mercado de la provincia.

Al llegar a una curva muy cerrada de las cercanías de Pinzales, el automóvil O. 5.609, propiedad de don Victoriano Álvarez, de Gijón, y conducido por Antonio Álvarez, pidió paso a la camioneta. El conductor de ésta, para dejárselo, hizo un rápido viraje, pero parece perdió la dirección y fué a chocar contra un muro que allí existe, lo cual evitó que se despeñase por un enorme desnivel que hay en aquel lugar.

Pronto se vió que varios de los ocupantes de la camioneta se encontraban heridos, de lo cual se dió cuenta también el automóvil de don Victoriano Álvarez, que volvió sobre su marcha, trayendo a Gijón a los lesionados, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Son aquéllos: Rafael Menéndez Meana, de 67 años, vecino de la calle de Cifuentes, 5, que presentaba una herida contusa en la región frontal derecha, de pronóstico menos grave.

Alfredo Blanco García, de 40 años, habitante en la calle de San Francisco de Paula, 21, a quien se le apreció una fuerte contusión en el epigastrio y herida contusa en el arco superciliar derecho, de pronóstico reservado.

Aurelio García, de 48 años, herida contusa, menos grave, en el arco superciliar izquierdo.

Aurelio Carril Arques, de 27 años, vecino de La Braña (Tremañes), herida incisa en el lomo de la nariz y varias erosiones en la cara y contusiones en la espalda y brazo izquierdo, todas de carácter menos grave.

Después de asistidos pasaron a sus respectivos domicilios, cursándose el parte correspondiente al Juzgado.

SECCIÓN RELIGIOSA

EN LOS PP. CARMELITAS

Empieza mañana, sábado, solemne novenario al milagroso Niño Jesús de Praga.

Se hará el ejercicio a las misas de seis y nueve, y por la tarde, a las seis, con exposición de S. D. M. y sermón, a cargo del R. P. Marcelo del Niño Jesús, Provincial de los Carmelitas descalzos.

Se aplicará la novena por las intenciones de doña Consuelo Guisasaola, doña Lucrécia Gutiérrez, doña Angelina Moreno, doña María Castaño, señorita Paulina Carvero, doña Isabel Buyla viuda de Olivares; señorita Carmela G. Conde, doña Matilde Herrero, doña Rita Ordóñez de Saro y doña Lola Conde.

SANTORAL

Día 10, viernes.— Santos Agatón, papa; Nicanor, diácono; Gonzalo de Amaranite, confesor; Edelberto, rey; Valero, obispo y mártir; Alfreda, princesa y virgen.

de la simpática señorita Consuelo Leiva, hija de nuestro amigo don Abelardo Leiva, jefe de los talleres de la fábrica de Santa Bárbara.

Al acto de petición estuvo presente el ingeniero de la fábrica de Duro-Felguera don Dimas Menéndez, nieto de la peticionaria.

La boda se celebrará en breve. Nuestra enhorabuena por adelantado.

¡ya no puedo resistir más!

TOS y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio

**FIMOL BUSTO**  
descongestiona el pulmón como por encanto

Anticatarral por excelencia.

Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente

Fresco pequeño de prueba: 3,50 pts  
Fresco grande: 5,00 pts

# Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

## Durante el presente mes se renovarán las directivas del Ateneo y Biblioteca Circulante

Dentro de pocos días—oportuna-mente anunciaremos la fecha exacta—se verificarán las elecciones para nombramiento de las Directivas del Ateneo y Biblioteca Circulante, ya que la mayoría de las personas que constituyen dichas Directivas están desempeñando los cargos interinamente, por acuerdo de la última Junta general.

Claro está que la asamblea de asociados tiene facultad para reelegir las Directivas nombradas provisionalmente hace meses, pero así y todo habrá que nombrar, por lo menos, algunos miembros del Ateneo y Biblioteca, pues hay dos vacantes por renuncia y la del que viene actuando de presidente del Ateneo, que dice no puede continuar por impedírselo sus muchas ocupaciones.

En la mencionada asamblea se han de tratar igualmente otros asuntos de interés para los socios.

### UN COMENTARIO DE "EL SOL"

El prestigioso periódico "El Sol" ha recogido en un editorial de la sección de Asturias, nuestras indicaciones respecto a la necesidad de que el Ayuntamiento vaya cuanto antes a la creación y construcción de Escuelas nacionales, sobre todo si es cierto, como se ha dicho, que se liquidan los presupuestos del año 1929 con un superávit de unas doscientas mil pesetas.

Agradecemos al importante diario madrileño el que haya dispensado un comentario favorable a la proposición que nosotros hicimos en favor de la enseñanza en Langreo desde las columnas de este periódico.

### A REALIZAR VARIAS GESTIONES

El presidente del gremio de tabajeros de este concejo, don Elías Pérez, ha salido para Madrid, con objeto de realizar gestiones en favor de sus representados.

Siponemos que viaje relacionado con las peticiones que tienen formuladas al Ayuntamiento los tabajeros acerca del impuesto sobre las carnes.

### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado maestro interino de la Escuela nacional de El Carbayo el culto joven don Juan Esteban Fernández Candaosa, que ha tomado ya posesión del cargo.

### DE SOCIEDAD

Para Madrid, a continuar sus estudios en la Escuela de Ingenieros, salió ayer nuestro distinguido amigo don José F. Valenciano.

También regresó a la Corte, después de pasar las vacaciones con su distinguida familia, la bella señorita Isabelita Alonso, alumna de la Facultad de Farmacia, en la Universidad Central.

Asimismo salió para Madrid el joven escultor langreano don Luis Camporro.

Para Bilbao salió, después de pasar en Sama las Pascuas, el culto oficial de aquella Jefatura de Minas don Julián G. Muñiz.

Para León, nuestros distinguidos amigos don Manuel y don Ave- lino Vellasco.

### AL CIELO

Nuestros buenos amigos don Valentín Castañe y señora pasan por el duro trance de haber perdido, para siempre a su hijo Alfonso, que era el encanto de la casa.

Reciban la expresión de nuestro sentimiento.

### UNA BODA

Ayer contrajeron matrimonio la simpática joven Pilar Pozueco y nuestro estimado amigo don Celestino Seoane.

Los nuevos esposos salieron de viaje a visitar varias poblaciones.

Reciban los recién casados y sus apreciables familias nuestra enhorabuena.

### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Ayer nos dijo el señor Soldevilla: —Aunque se me sigue dando

ocasión para continuar hablando del asunto planteado en un diario de la capital y referente a la Asociación de Caridad, opino que conviene más a los importantes intereses del Asilo el renunciar a la polémica, pues tengo la plena convicción de que traería, como lamentable consecuencia, la división de los asociados en dos grupos contrapuestos, con peligro grande para la propia existencia del Asilo.

No quiero, pues, compartir tamaña responsabilidad, y, por mi parte, la polémica queda terminada; pero, en mi interés de que las cosas queden en su debido lugar y no crea la opinión que se le soslaya la verdad del asunto, publicaré un extracto de cuantas lo suficientemente amplio y detallado para que todos lleguen a conocer la situación de la entidad en sus diversas etapas. Con este extracto, ahorraremos una discusión que, sobre estéril, es notoriamente perjudicial, con la ventaja para todos de encontrarse con toda clase de elementos de juicio.

Yo me permito solicitar de ustedes—termina diciéndonos el señor Soldevilla—que cuanto les interese

**DESAPARECEN**  
catarrros, dolores reumáticos, dolor de costado, de espalda, de riñones, etc., aplicándose donde se sienta dolor un

**EMPLASTO**  
poroso americano de filtro rojo del

**DR. WINTER**

**¡EXIGIDI!**  
El emplastro legítimo WINTER que lleva en la cubierta la marca registrada.

tratar desde el periódico esta clase de asuntos, me pidan cuantos datos les sean necesarios, en la seguridad de que yo, con el mayor placer, me apresuraré a facilitarlos, documentándolos debidamente, y así siempre se reflejará exactamente la verdad.

Después el señor Alcalde nos manifestó que esta mañana celebrará en su despacho una reunión con las Hermanas que regentan el Asilo y el Administrador, asistiendo también el primer teniente alcalde don José Antonio Allende.

### LLANERA

#### EL DIA DE REYES

El día clásico de Reyes han sido sorteados varios juguetes donados por los señores de Guisasaola en el Catecismo de Cayés.

También es Lugo de Llanera, y por la distinguida señora doña Carmina Guisasaola de Ablanedo, se ha efectuado a los niños del Catecismo de su parroquia el reparto de juguetes y golosinas.

#### DE SOCIEDAD

Después de pasar las Pascuas navideñas ha salido para su casa de Madrid el respetable caballero don Guillermo Guisasaola en unión de su esposa.

—Para dicho punto ha salido el culto joven amigo de Coruña don José Cabriñosa.

—Y para Sama el ilustrado presbítero don Nemesio M. Antuña, director del Colegio de dicha villa.

#### ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado el estimado amigo don Jerónimo González, cabo de guarda de la Fábrica de Explosivos de Coruña.

—También se encuentra enferma la bella joven de Coruña Concha Martínez.

Vévemente les deseamos su pronto restablecimiento.

Corresponsal.

DESDE MIERES

## ASPECTOS DE TURON

### UNAS PALABRAS CON D. RAFAEL DEL RIEGO

Cada día nos asombra más la inmensa y preponderante obra de resurgimiento que se desata y acusa con rasgos de ser ella debida a una labor de inquebrantable cariño, de constancia grande en pos de este pueblo, aprisionado entre montañas ingentes, ennegrecidas por las emanaciones de compactos y oscuros humos, delatores de una pléutica vida industrial y de la no menor riqueza minera que atesoran, dejando de ella marcada huella vertida a raudales en elevar, en engrandecer este pueblo, que cada día se aprata más por lo extenso de su población y más se enseñorea, mostrando a los ojos de todos cuánto valen y pueden en muy diversos aspectos, porque a estos deseos de granleza tan humana y tan noble responde con breves esa empresa modelo de las de su clase, llamada Hulla- rias de Turón, cuyo guía y dirigente es un hombre dinámico, de vastísima cultura, de inteligencia grande, para el que todas las horas son ploto para consagradas al servicio de aquella industria, cuyos destinos rige tan apertadamente.

Con tan destacada y relevante personalidad, para quien tan acritudamente se ha pedido la Medalla del Trabajo, hemos tenido ocasión de honrarlos tratándole, y sintiendo a la vez la satisfacción plena de ello por esa doble característica de modestia y de afectuosidad con que ha querido acogerlos.

Y con don Rafael del Riego hablamos, entre otras cosas, de ese hermoso templo de la cultura que con el nombre de Ateneo va a ser inaugurado en Turón no tardando mucho.

La aspiración de los entusiastas ateneístas va a convertirse en una realidad muy superior a la soñada, porque en esta obra de educación popular que tanto engrandece los pueblos ha puesto un decidido concurso y apoyo esta empresa, cuyo afán estriba en procurar a sus obreros estímulos al trabajo perfeccionando y mejorando éste, proporcionándoles viviendas decorosas y como complemento creando escuelas y centros de recreo y cultura.

El edificio del Ateneo, que hemos tenido ocasión de admirar, es de los pocos que existen hoy en Asturias dedicados a este fin. Sólida y lujosa construcción, ella no adolece de defectos en su parte distributiva, que ha de cumplir con creces las necesidades de estos centros, a la par que dejar perfectamente cumplida su importante misión, gracias a los medios con que cuenta. El plano, ejecutado por nuestro arquitecto municipal señor Avelino Díaz, merece los justos elogios que se le tributan.

La hermosa y amplia sala de conferencias, su biblioteca, sala de juntas, sala de recreo, etc., son algo digno de encomio.

El respetable presupuesto de este edificio lleva camino, gracias al concurso tan valioso que prestan algunos altruistas señores, entre los que se encuentra el gran filántropo don Bernardo Aza, sin excluir la ayuda que en su día a este objeto habrá de prestar nuestro Municipio, de quedar saldado no tardando mucho, porque hay una gran cordialidad de los señores socios.

—¿Qué opina usted sobre la creación de una biblioteca infantil y el no menor e importante proyecto de Federación de Ateneos?—insinuamos al señor Riego.

—Admirable. Lo primero, cosa que no habrá de olvidar ni de descuidar el Ateneo de Turón, porque los niños necesitan con preferencia de este alimento espiritual cuando de él sienten anhelos e inquietudes, encauzándoles y preparándoles a ser perfectos hombres del mañana. Quisiera también que la tan deseada Federación de Ateneos, enten-

dida bajo el punto de vista de ser ella como el medio de inteligencia, de reciproca ayuda entre estas grandes escuelas de hombre, hoy tan numerosas que necesitan indudablemente muchas de ellas el apoyo y el calor que sin gran esfuerzo y detrimento de su marcha ascendente pueden prestar en bien de esa misma cultura muchos Ateneos que figuran hoy en primera fila...

### COLOFON

¿Puede haber realidades más consoladoras? ¿Podrá regatearse el aplauso, el natural cariño hacia empresas que tanto se preocupan del bienestar de sus obreros y del mejoramiento del pueblo donde se desenvuelven sus industrias? Porque el rendimiento físico de esta máquina humana que ofrece el tributo de su esfuerzo y de su riqueza en aras de su bienestar, merece que el capital beneficiado les mejore y les garantice un mañana no tan cruel y doloroso como censurables egoísmos condenan a muchos que desgraciadamente no cuentan ni esperan ese amparo tan legítimo.

Hace días Turón tuvo la gentileza de enviar a las Exposiciones un nutrido grupo de sus obreros y empleados. El mismo ejemplo lo sigue aquí el filántropo don Bernardo Aza con los obreros de la mina "Fortuna", de la que es propietario.

¿Qué hacen otras industrias?

## LIÈRES

### UN HOMENAJE

Suscripción pro homenaje a don Hipólito Bonnardaux.  
Suma anterior, 1.927,20 pesetas.  
Círculo Instructivo y Recreativo Solvay, 400 pesetas.  
Suma total, 2.327,20 pesetas.

### NOTA OFICIOSA

Los organizadores del homenaje ponen en conocimiento del público en general, y muy especialmente en el de los obreros y empleados de las minas de Solvay y Compañía, que el homenaje se celebrará el domingo, día 12 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el salón de funciones de dicho Círculo.—La Comisión.

## Campo de Caso

### NECROLOGICAS

El día 3 del actual dejó de existir, rodeada de los cariños de sus buenas hijas, la bondadosa señora doña Laura Alvarez Testón, después de una vida de ejemplaridad, consagrada al hogar y al cuidado de los suyos.

La finada vivía rodeada de la cordial estimación de los suyos y de cuantas personas se honraron con su trato.

Al lamentar muy de veras su desaparición para siempre, hacemos llegar nuestro más sincero testimonio de condolencia a sus desconsolados hijos, especialmente a su hijo don Luis, residente en la capital de la Argentina; a sus hermanas, demás familiares y deudos.

Su entierro y funerales se celebraron en la parroquia de Orlé, a los cuales asistió numeroso público de varios pueblos del concejo.

Descanse en paz.

—A consecuencia de penosa enfermedad, rindió su tributo a la muerte en el Fumiquín, parroquia de Coballes, el apreciable y honrado anciano don José González García, dejando sumidos en hondo duelo a sus hijos y deudos.

A su entierro y funerales asistió numeroso público de varios pueblos.

Descanse en paz, y reciban nuestro más cordial testimonio de pésame por tan irreparable pérdida.

En el "Bazar Asturias" que es el preferido del público, encontrará V. siempre, las más altas novedades en Juguetes.

TODO a 0,95

Ventas al por mayor

## TERESA SUAREZ

### MODISTA - CONFECCIONES

Uría, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios. Se admiten géneros

DESDE URBIÉS (TURON)

## Debe darse cima a la obra de constitución del Ateneo

### BODA DISTINGUIDA

En la iglesia parroquial han unido sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática señorita Etelvina González Rocas y nuestro querido amigo el acreditado industrial don Crisanto Díaz.

Bendijo la unión el bondadoso párroco de Ciaño, siendo apadrinados por don José María Díaz y la gentil señorita Sabina Rocas.

Terminada la ceremonia religiosa, la numerosa concurrencia, entre la que se destacaban las bellas señoritas Delfina González Rocas, Sabina Rocas y Adelina Díaz, se trasladaron a casa del novio, donde se les sirvió suculento banquete, reinando la alegría y buen humor hasta bien entrada la noche.

Reciba la enamorada pareja nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

### SOBRE LA CREACION DE UN ATENEO

No tengo más remedio que confesar que mis primeras gestiones para que Urbíes, al igual que muchos otros pueblos de la provincia, contara con un Ateneo, donde la juventud, después del duro y coti-

diano trabajo, recreara su espíritu, bien con lecturas amenas o escuchando conferencias, han caído en el vacío.

No parece sino que la juventud de Urbíes se halla sumida en profundo letargo y no le preocupa el porvenir de España, pues de lo contrario no dejarían de acudir a mis llamamientos y a buen seguro que a estas fechas yo podría adelantar noticias sobre la constitución del Ateneo.

Sé que se me dirá que en este pueblo no contamos con local adecuado para su instalación, pero a esto he de contestar que contando con el apoyo del Ateneo de Turón, por ahora podríamos conformarnos con que éste instalara una sucursal de su valiosa Biblioteca, para esto con un local reducidísimo tenemos suficiente. En cuanto a la celebración de conferencias, creo no nos sería difícil conseguir el local-escuela. Como se vé, no hace falta más que buena voluntad, pues van,

con esto todos los escollos se salvan. Así es que, vecinos de Urbíes, salid de vuestro letargo, y unámonos todos, y sin reparar en obstáculos demos cima a la gran obra de la constitución de nuestro Ateneo.

## TEVERGA

### FUNERALES POR DOÑA JUANA PRIDA

El pasado viernes, 3 de Enero, se efectuaron solemnes exequias en la iglesia de San Salvador por el eterno descanso del alma de doña Juana Alvarez Prida.

Había fallecido el día primero del mes en Fresnedo, a la avanzada edad de 80 años. Su trato afable y exquisito, su buen corazón, siempre abierto a las desgracias del prójimo, y sus excelentes dotes caritativas, hicieron que la virtuosa dama se granjeara el afecto sincero con que buena parte de la sociedad la distinguió siempre, particularmente en la villa de Pola de Lena, donde vivió largos años, casada con el cristiano y caballeroso don Julián Arias.

Prueba de las muchas simpatías y amistades con que contaba, fué, sin duda, la numerosísima y selecta concurrencia que asistió al sepelio y solemnes funerales celebrados en la parroquia de Allesga, con actuación de parte de la notable capilla coral de Pravia.

Asociados a tan imponente manifestación de duelo, vimos a los sobrinos de la finada don José y don Gerardo Prida Vega, a los ingenieros Sres. Ovies, Madariaga y Valdés, Alcalde don Recaredo Argüelles, Juez municipal don José Antonio Lorenzo y médico titular don Angel Asúnsolo, don Vicente Rodríguez y otras personalidades de Oviedo, don Mauro Estrada, don Rodrigo Suárez, don José Alvarez, don Leopoldo García, don Angel Miranda, señor Lasierra, don Amado Rodríguez y señores Quintana (don Gemán, don Angel y don Olegario), de Quirós; don Félix Fernández, de Proaza; don Tomás Vigil, de Pola de Lena; don Emilio Cotarelo, de Santo Adriano; don Cipriano Suárez, de Trubia, y otros muchos.

Entre las muchas personas de más relieve del concejo que concurren al fúnebre acto, recordamos al ex presidente del Sindicato Agrícola don José Antonio Cienfuegos, señores Ruiz, don Herminio Ramos, señoritas Irene F. Bernardo, Aurora García, Teresa Camino y Aurora Díaz, concejales don Juan José Lorenzo y don José Suárez, don Aurelio G. Alonso, don Manuel Castañón, don Fernando Colado, don Alfredo y don Agustín García, don José Higarza, don José Antonio Fernández, don Luis Quiró, don Tomás Valcarce, don Higinio y don Lisardo Arias, don Justo y don Amado Miranda, don Lucas F. Nieto, don Alvaro Alvarez, don Pedro García, don Benja-

mín González y don Gumersindo García.

Descanse en paz la esclarecida señora, tan llena de nobles virtudes, y encuentren sus deudos a la sombra de la Religión cristiana los consuelos que mitigen su pena.

### EL CORO DE LA CATEQUESIS

Con objeto de dirigir los ensayos del coro parroquial del Catecismo de la Plaza pasó unos días entre nosotros el competente profesor del Colegio de San Luis de Pravia, popular y cultísimo sacerdote don Luis Muñiz.

## Valdesoto (Siero)

### ¡SIDREROS!

No dejéis de visitar la casa de "Lardo", sábado y domingo, pues rompe una pipa superior. Tened en cuenta que lo de esta casa, tiene la fama que siempre le da el lagarero Angelín del Navo.

¡Hay taquinos!

## NAVIA

### PETICION DE MANO

Por el Alcalde de Navia don Carlos Peláez y señora, y para su hijo don Jesús, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Marina Fernández Bango, hija de don Higinio Fernández, comerciante y hacedor en Cuba, donde se halla ausente.

## LA FELGUERA

### PETICION DE MANO

Por el activo teniente alcalde don Aquilino G. Canga, y para nuestro compañero en la Prensa don Arturo S. Sampedro ("Orutra"), ha sido pedida la mano de la simpática señorita Josefina López, perteneciente a distinguida familia de Ciaño.

La boda se celebrará en la próxima semana.

Con este motivo ha recibido el amigo Sampedro innumerables parabienes, a los que unimos el nuestro muy sincero.

### DE SOCIEDAD

Hemos saludado en esta a la señora de Gijón doña Dolores González y a su hijo el joven escritor don Luis García González.

—Para Madrid, a ampliar sus estudios de corte y confección, salió la bella señorita Pilar Braña.

### DE TEATROS

El martes, en el teatro Pilar Duro, completamente lleno, hizo su presentación la compañía de comedias, cuya primera figura es Eugenia Zúñiga, poniendo en escena la aplaudida obra del genial Benaven-

DESDE SOTRONDIO

## Se acuerda declarar vacante el cargo de Secretario del Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio

Hace días ha celebrado sesión extraordinaria la Comisión permanente de este Ayuntamiento para dar cuenta del fallo recaído en el recurso de apelación ante el Tribunal Supremo interpuesto por el secretario que fué de este Ayuntamiento don Eladio Merced Mirandá contra la resolución dictada por el Tribunal Contencioso-Administrativo provincial, en virtud de cuyo fallo declara dicho alto Tribunal firme y subsistente la destitución decretada por el Ayuntamiento fecha 21 de Enero de 1926. La Comisión permanente acuerda declarar la vacante del referido cargo de Secretario y que se anuncie a concurso a tenor y en la forma prevenida por los artículos 22 y 23 del Reglamento y Circular de la Dirección General de Administración Local. También se acuerda anunciar a concurso la plaza de Interventor de Fondos de este Ayuntamiento con el haber anual de 5.500 pesetas.

### OTROS ACUERDOS DE LA PERMANENTE

Acuerdos tomados por la Comisión permanente en sesión celebrada el día 2 de los corrientes. Se aprueba el extracto de sesiones celebradas por la Comisión permanente durante el mes de Diciembre último y de la misma forma la cuenta de caudales, justificada, que rinde el Depositario de Fondos municipales, correspondiente al cuarto trimestre del año 1929. Pasan a informe de la Comisión del ramo las cuentas de recaudación por Consumos y Arbitrios correspondiente al pasado mes de Diciembre.

Dada lectura al escrito de la presidencia y primer teniente alcalde proponiendo concertar con el Ayuntamiento de Langreo el pago de las trescientas mil pesetas comprometidas para la traída de aguas del Raigoso mancomunadamente con dicho Ayuntamiento, la Comisión permanente aprueba las expresadas condiciones y acuerda que pasen a la aprobación del Ayuntamiento pleno en la sesión extraordinaria que se celebrará el próximo jueves día 9, a las cuatro de la tarde, y que el Interventor acompañe informe sobre la conveniencia de la propuesta.

En vista de las instancias relacionadas con el arriendo de puestos en el Mercado cubierto de Entrego se acuerda acceder a lo solicitado y se adjudican los siguientes: Doña Dionisia Riego, doña Rogelia Ba-

te "Pepa Domínguez", que tuvo por este elenco acertadísima interpretación, descolgando, cómo no, la completa artista que lo acudilla, cuya feliz actuación fué premiada con efusivos aplausos. El miércoles se despidió la compañía con el melodrama de Bayard Veille "Vista del proceso de Mary Dugan", cuya trama original ha interesado sumamente a la numerosa concurrencia, y en cuya interpretación ha quedado demostrado lo completo que es el conjunto que dirige la Zúffoli.

El éxito completo de esta actuación debiera animar al señor García Argüelles, activo empresario del Pilar Duro, a traer con más frecuencia buenas compañías de verso y zarzuela, con la seguridad de que si vienen en buena fecha, el público ha de corresponder a sus esfuerzos por complacerle.

### DE LA SINFONICA

La Directiva de esta Sociedad ruega a todos los instrumentistas de esta Agrupación asistan a los ensayos que bajo la dirección del nuevo profesor han de celebrarse, en la noche de hoy viernes en la Academia.

### AVILES

#### NOTAS SOCIALES

Han salido para Gijón, en cuyo Colegio de Damas Inglesas cursan sus estudios, las bellas señoritas avilesinas María Teresa y Constanza Valdés y G. Posada.

Marchó ayer para Madrid el joven y culto abogado don Armando Caso de los Cobos y de las Alas Pumarino.

Salieron para Madrid y Salamanca, respectivamente, don Rafael García Cesame y don Prudencio Herrero y Vior.

yón, doña Laura Fernández, don Serafín Pereira y don Manuel Robledo y que se les comunique que deben presentarse con la correspondiente cédula personal para formalizar el contrato.

Se aprueba en todas sus partes el informe emitido por el ingeniero-director de las obras del camino de Sierra y Soto don Leonardo G. Ovies y se acuerda comunicárselo al reclamante don Vicente Alfonso.

En virtud del informe del Inspector de obras se acuerda abonar al contratista don José Laviana la cantidad de 473,50 pesetas, importe de la reparación del camino de Llagos a La Corredoria.

Dada lectura a la Circular del Ayuntamiento de Teverga y carta del Alcalde de Avilés relacionadas con el propósito del Gobierno de dejar un Delegado gubernativo en cada provincia, la Comisión permanente acuerda telegrafiar al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación y Gobernador civil de la provincia haciéndoles presente que este Ayuntamiento vería con gusto se dejara de Delegado gubernativo en esta zona a don Honorino Martínez, que con tanto acierto lo desempeña.

Se acuerda facultar a la presidencia para pedir presupuesto de árboles y plantas para la decoración exterior del Mercado cubierto de Entrego, reposición de árboles en la calle de D. Eladio García Jove, lavaderos públicos de Sotrongio y Entrego y Plaza del Vizconde de Campo Grande, en Blimea.

Se acuerda sacar a concurso la adquisición de un terreno en Sierra o La Molatera con objeto de construir una Escuela, según acuerdo del Ayuntamiento pleno en sesión celebrada el día 6 de Noviembre del pasado año.

Se faculta al Inspector de obras para reparar los retretes de las Escuelas de Blimea.

Se da lectura a una comunicación remitida por la Electra de Blimea en la cual comunica se va a proceder a la instalación inmediata de alumbrado eléctrico en el camino de Sotrongio a San Martín, Oscura a La Huerta, Sotrongio a Santa Bárbara y de La Vega a Sotrongio, la Comisión permanente acuerda contestar a dicha Sociedad que active todo lo posible las instalaciones de dicho alumbrado.

Y, por último, se aprueban varias facturas que importan 6.243,55 pesetas.

### NOTAS MUNICIPALES

Por la Alcaldía se han impuesto las siguientes multas:

De una peseta, a cada una de tres vecinas de esta villa, por escándalo.

De quince pesetas, a cada uno de dos vecinos de esta localidad, por embriaguez y escándalo.

Y de cincuenta pesetas, a un vecino de Piedras Blancas, por burlar el reconocimiento y abono de derechos por artículos de consumo a la entrada de esta villa.

El alcalde nos dió cuenta de haber recibido varios ejemplares del interesante folleto de don Romualdo Alvargonzález Lanquine, hijo de don José, relacionado con la celebración de varios certámenes expositivos en nuestra provincia, que cuenta con capacidad y elementos más que sobrados para hacerlas todas interesantes y cuya realización habría de ser grandemente beneficiosa para nuestra población.

Se felicita de que gracias a su iniciativa, simultánea con la del alcalde de Oviedo, puede nuestra provincia conocer aquel proyecto del señor Alvargonzález, y quizá ponerlo en realización.

De este asunto se dará cuenta a la Comisión permanente para que lo estudie y proponga lo que más conveniente crea para los intereses avilesinos.

La Alcaldía hace público por ocho días, a los efectos de reclamaciones por los que se estimen perjudicados, el propósito de don Ramón Muñiz, de colocar un letrero luminoso en la calle de Llano Ponte, número 10.

Corresponsal.

LEA USTED La Voz de Asturias

## POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

### LAS CALDAS

#### VISITA DE LOS REYES

Con motivo de celebrarse la conmemoración de los Reyes Magos, éstos han tenido la gentileza de hacer acto de presencia, en el sagrado templo de esta feligresía, el cual se hallaba plétórico de fieles, trayendo los Magos abundancia de golosinas para los infantes que allí se hallaban congregados y dejando encargado de la distribución de las confituras al celoso cura párroco don Gregorio Fernández.

Acto seguido los favorecidos por la "regia" visita, y en honor a la misma, recitaron poesías y diálogos en bable, acusando estar muy cumplidos en su misión. D. Gregorio tuvo frases de elogio y de aliento para favorecedores y favorecidos.

#### PRÓXIMA BODA

Para el día 11 del que cursa, está

concertado el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Amparo G. Cárteva, de esta localidad, con el estimado joven don Braulio M. Naves, natural y vecino del inmediato pueblo de Santamarina; ambos pertenecientes a muy estimadas familias de los respectivos pueblos.

Nuestra enhorabuena por adelantado.

#### LOS RECLUTAS

A cumplir con sus deberes militares han salido para Oviedo, los jóvenes de esta localidad Vidal Vázquez y Antemio A. Viejo.

#### ENFERMA

Se halla de algún cuidado la bondadosa señora doña Rosa Martínez, perteneciente a estimada familia de esta localidad.

Hacemos fervientes votos por su pronto y total restablecimiento.

## Doña Eulalia González Pérez

Dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Eulalia González Pérez, viuda de Menéndez.

Era mujer de las más relevantes cualidades, por las que había conquistado generales simpatías en Oviedo.

Espósa siempre digna y madre llena de bondad y de cariño dió el más alto ejemplo dentro del hogar, en que los hijos se educaron con arreglo a normas sólidamente cristianas. Los que la suceden habrán de llorar su eterna ausencia.

En la tarde de ayer, y con numerosa concurrencia, fué conducido el cadáver de la bondadosa señora al cementerio del Salvador.

A su estimadísima familia, en especial a sus hijos don Indalecio, inteligente empleado de la Sociedad Popular Ovietense, doña Raquel, don Sabino y don Antonio; hijos políticos doña Balbina Moriyón, don Enrique Díaz Agüeria y doña Remedios Jaurón, nietos, hermanas, primos y sobrinos, hacemos presente nuestro sincero dolor por la gran desgracia que aflige sus corazones.

## Don Nemesio Alvarez García

En la inmediata parroquia de Lugones falleció el miércoles último el apreciable señor don Nemesio Alvarez García, que entregó su alma al Señor después de una vida ejemplarísima en virtudes ciudadanas.

Pertenecía a la fábrica de metales como ajustador maquinista, y en dicho centro estuvo trabajando durante más de treinta años.

Había sabido edificar con la nobleza de su carácter y con la probidad de su conducta; y como había sido también muy amante de los suyos, para los que hubiera apetecido todos los bienes de la tierra en aras de su amor hondamente arraigado, se le tenía en el pueblo de Lugones en la más alta estima.

El entierro de su cadáver, verificado en la tarde de ayer, constituyó una elocuente manifestación de duelo.

La dirección de la fábrica autorizó la salida de todo el personal para que acudiera al sepelio.

Nuestro pésame más sentido a su viuda doña Petra Menéndez, hijos don José, don Modesto, don Sergio, don Luis y doña Josefa; hijos políticos doña Aurora Cabal, doña Valeriana Fernández, doña Mercedes Lombardía, don Francisco Serrano y doña María Viejo; hermanos, hermanos políticos, tíos y sobrinos.

## EL DIA MILITAR

### SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Bernardino Bucinas Villaverde. Imaginaria de idem idem.—El de Zapadores don Antonio Gelabert Homar.

Zapadores Menores Cuartel.—Capitán (escala reserva) don Antonio Iglesias Meljome. Guardia.—Teniente don Cándido Fernández Vega. Imaginaria, vigilancia, visita, hospital y compra.—Alférez (escala reserva) don Juan García Casillas.

Príncipe

Cuartel.—Capitán don Pedro M. Coll. Guardia y compra.—Alférez don Alberto H. Pardo. Imaginaria, visita, vigilancia y hospital.—Alférez don José Permy.

## Gacetillas

### ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Espectáculos Velasco, gran compañía de revistas.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "La orgía dorada".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

## Sección por palabras

### RADIOTELEFONIA

Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorales.

AVISO.—A ADMINISTRACION DE Automóviles (El Avilés) se ha trasladado a la calle de Posada Herrera, Bar Angelin Fierro, teléfono 25-0 Oviedo, horas de salida 9 y 12:45 mañana, 2:30 y 7:30 tarde, Dirección y garage Fray (ferro), 16, teléfono 1006.

SE VENDE chalet en La Matorra, primera calle después del puente. Informes: Marcelino Suarez, Teléfono 1829.

EN LO MEJOR de la provincia, hermosa finca con vivienda, huerta, pomaada, etcétera, se hipotecaría. Informes: Publicitas

COSTURERA se ofrece a domicilio. Informes: P. Regal, 3 duplicado primero.

SE VENDE camioneta Ford, buen uso. Informes: «Carb. Beria For».

AMA DE CRÍ y se necesita. Clínica doctor Miñor, Arrediles, 29.

SE ALQUILA en Bermúdez de Casru, número 4 (S. nillano), un bajo, casa nueva. Informes: Bar Jovellanos

OCAION.—Véndese camioneta 1.000 kilos, a toda prueba, en 2.500 pesetas. Informarán Doctor Casali, 10. Talleres Eléctricos FAM S.

SOMBREROS, modelos Vega (liquido todos). 5 pesetas reforma. Campomanes, 2.

## PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Buyla Médico del Hospital provincial Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6 Uña. 68. 1.º—Teléfono 2916

LABORATORIO MÉDICO Dr. E. Menéndez Del Instituto de Higiene Análisis clínicos Posada Herrera, 5 Teléfono 1388 Médico especialista Valentín Fernández VAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO Uña. 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López del Dispensario Ativenéreo Piel-Veneréa-Sífilis Diatermia-Rayos ultravioleta P. Constitución 9—Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos Medicina interna Enfermedades de los niños Consulta 12 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 14, entre.º—Oviedo

SABAÑONES Ulcerados y sin ulcerar; se curan con ANTIGEL Pesetas: 1'60 el frasco

## LA SEÑORA DOÑA MANUELA FERNANDEZ FLOREZ

Falleció en su casa de Lorianá el día de Enero de 1930, a las cinco de la mañana

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad E. D. . .

Su desconsolado esposo don Manuel González; sus hijos doña Prudencia, don Victor (ausente), doña Benita y doña Eurquet; hijo político don Ramón Martínez; hermanos, hermanas políticas, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebran hoy, a las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial y acto seguido a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán muy agradecidos.

## EL SEÑOR Don José Alvarez Fernández

Primer teniente retirado, condecorado con varias cruces

Falleció en Oviedo el día 9 de Enero de 1930

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

El Excmo. General Gobernador de esta Plaza y demás Jefes y oficiales. Su afilida esposa doña Faustina Alvarez; hijos don Ramón (ausente), don José María (ausente), don Manuel, don María de la Concepción, y doña María de los Ríos; hermano y hermana política, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver acto que tendrá lugar hoy, viernes a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria Rosal, 22 al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gómez, S. n Antonio 13.—Teléfono 4006

## Compagnie Générale Transatlantique

Habana y Veracruz

El 22 de Enero saldrá fijamente del Puerto del Musel (Ojón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.

## "CUBA" TRAVESIA EN 10 DIAS

Admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 545,25; VERACRUZ, 868,80 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)

Frecuentes salidas para New-York por Paquebots de lujo, y de la clase única.—Servicio a todo la América Central.

CRUCEROS POR EL MEDITERRANEO EN EL FRANCE

BILLETES DE IDA Y VUELTA CON DESCUENTO Reducidos a familias componiendo de tres pasajes enteros en primera y segunda clase Para Informes, dirigirse al Consignatario en Gijón: A. PAQUET Muelle, 2, 4 y 6 TELÉFONO 600-Telegramas PAQUET

## GRANDES DESCUENTOS

en Joyería-Relojería y Artículos para regalos solo hasta el 15 de Enero Variedad de modelos en Relojes de pulsera, en platino, oro, chapado y plata, de las más afamadas marcas

Relojería de pared.—Talleres de construcción y reparación de relojes y relojes, con garantía

César López.—Ramón y Cajal, 6

## AUTOMOVIL RENAULT

cuatro plazas, último modelo, 6x8 caballos. con poco uso y bien calzado se vende

Razón: "Garage Ovietense"—Oviedo.

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

65 años de existencia Seguros de valores

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias Hijos de Lacazette

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS RUA, 5.-OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Capital: 10.000.000 de pesetas Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. Caja de Ahorros

Sucursales y Agencias en Avilés, Ariondas, Infesto, Llanes, Moredá, San Esteban de Pr. via, Turón y Villaviciosa.—Corresponsales en todos los pueblos de la provincia.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se aprueban liquidaciones del impuesto de cédulas personales en el período voluntario

EL PRESIDENTE A MADRID

Inesperadamente, en el rápido de ayer salía para Madrid el Presidente de la Diputación don José Cuesta Fernández.

Sabemos que de lo que se trata es sencillamente de que el señor Cuesta, como representante de Asturias en la Asamblea Nacional forma parte de la Sección primera, convocada para hoy, viernes, ante la cual debe concurrir a informar al jefe del Gobierno señor Marqués de Estella, estimando de conveniencia el que no faltara en tal reunión la representación de nuestra provincia.

Eso es todo. El señor Cuesta estará el lunes en Oviedo, a fin de presidir la sesión del Pleno de la Diputación, que debe celebrarse el martes 14 para tratar de importantísimos asuntos para Asturias.

Sabemos también que al partir el Presidente para la Corte, designó

para representarle en el acto de homenaje que los obreros de la Empresa Solvay preparan para el domingo próximo en honor de su director facultativo y económico, al Vicepresidente señor Manso.

DE CÉDULAS PERSONALES

Fuero aprobadas por la Comisión permanente las liquidaciones que de la recaudación en el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales correspondiente al ejercicio de 1928 remiten los Ayuntamientos de Bimenes, Cangas del Narcea, Santa Eulalia de Oscos, El Franco y Somiedo.

Accediendo a lo solicitado por los Ayuntamientos de Ribadesella, Candamo, Allande y Siero, se acordó ampliar hasta el día 31 del corriente el plazo concedido a dichos Ayuntamientos para la recaudación en el período voluntario del impuesto de cédulas personales correspondientes al ejercicio de 1929.

LA CENTRAL DE VENTAS

¿Graves noticias para Avilés?

(De nuestro corresponsal)

Anoche se celebró una reunión extraordinaria de la directiva y usuarios del Puerto, en la Asociación Patronal de Avilés, y su presidente dió cuenta a los reunidos de las noticias y rumores que corrian sobre la Central de Ventas, en proyecto.

Estas noticias no pueden ser más graves ni más alarmantes para Avilés.

Por lo visto se trata de la creación de un Monopolio carbonero que va a anular y matar la vida avilesina que trabaja y vive con el tráfico de nuestro Puerto.

El comercio local, el fuerte núcleo obrero de nuestro Puerto, Casas Consignatarias, Comerciales, Agencias, etc., tienen que morir, necesariamente, de cristalizar en hecho las versiones que comentamos. Se trata, en definitiva, de desviar todo el tráfico carbonero a "través del Parque del Muelle".

Los reunidos, como es natural, acordaron hacer un llamamiento al Comercio y a la Industria avilesina con el fin de organizar una defensa adecuada a la importancia del ataque. Acordaron plantear el asunto al señor alcalde y solicitar su concurso al frente de este asunto de su probada actividad.

No son momentos de sestar. Importa dar la cara y preciso es que se sepa que Avilés no se dejará morir de hambre por asuntos financieros más o menos velados.

El ferrocarril Vasco-Asturiano y

San Esteban de Pravia, también saldrían afectados por la monstruosidad que se pretende. Los navieros tampoco quedan libres. Trastorna lo que no mata.

¡¡Avilésinos!! El grito común debe ser "Monopolio, no". La libre competencia estimula el trabajo, purifica el comercio, y sobre todo, mantiene los precios en su justo nivel.

Hasta aquí, la nota que llega a nosotros. Por nuestra cuenta, hemos de manifestar que tales rumores, a pesar de tener visos de triste realidad, no podrán ser un hecho tangible, puesto que con ello crearía una angustiosa situación a nuestra villa, cuyo eje de prosperidad es el Puerto, del que depende de una forma directa, el desarrollo de toda actividad comercial e industrial.

No creemos que tales rumores lleguen a plasmar, en constituirse el citado monopolio carbonero, pero bueno es que todos los avilesinos, sin distinción de clases e ideas, se unan ante el peligro común y hagamos por todos los medios, llegar al Gobierno, en el cual hay personas bien identificadas con los intereses de Avilés, la más enérgica protesta, puesto que antes que la conveniencia de unos cuantos señores, está la vida de un pueblo trabajador y progresivo, que en su Puerto y por su Puerto, recibe el pan nuestro de cada día.

ra; don Antonio Aller, de La Pomar; don Braulio García, de La Morali; don Francisco Martín, de Moreda; don Joaquín Vidal, de Bustariega (Somiedo); don José Luis Moreno, de Llanera; don Nicasio Periga, de Grandas de Salime; don Emilio Villa, de Gijón; don José Fernández, de Oviedo; don Leandro Fernández, de Oviedo; don Manuel de la Venta, de Moreda; don Pedro López, de Treviás; don Adolfo Viña, de Quintanillas (Villaviciosa); don José Fernández, de Bedriñana (Villaviciosa); don José Marqués, de Bedriñana; don Antero Corzo, de Grandas (Siero); don Arsenio Menéndez, de Oviedo; don Ricardo Cotarelo, de Otr (Luarca).

Un ministro francés Elogia la Exposición de Barcelona

Zaragoza.—Ha llegado a esta capital el ministro de Comercio francés y su esposa.

Continuará viaje a Madrid y Barcelona, donde asistirá a la clausura de la Exposición Internacional.

Refiriéndose a esta Exposición, manifestó a los periodistas que se trataba de un verdadero allarde de pujanza.

PLANTAS Frutales, forestales, de patio y de adorno, precios baratísimos. Pidan catálogo a Granja de Llanos Torre avega.

LA CONFERENCIA NAVAL

La delegación de los Estados Unidos sale para Londres y no oculta su optimismo en cuanto al resultado de la importante reunión

UNA ENTREVISTA

Londres.—Los miembros de la Delegación japonesa a la Conferencia Naval han celebrado esta tarde su anunciada entrevista con el primer lord del Almirantazgo.

A la salida el primer delegado, señor Wakatsuki, dijo que existía unánime propósito de hacer cuanto sea posible para que la Conferencia tenga el éxito más satisfactorio.

REGRESO DE MAC DONALD

Londres.—El primer ministro, señor Ramsay Mac Donald, ha salido esta tarde de Lossiemouth (Escocia), con destino a Londres.

El sábado dará una comida en honor de los delegados japoneses que han de asistir a la próxima Conferencia Naval.

Se afirma que el señor Mac Donald se entrevistará con los representantes de todos los países que participarán en la reunión, antes de que ésta comience.

EL PUNTO DE VISTA YANKI

Washington.—Los delegados norteamericanos que han de participar en la Conferencia Naval de Londres embarcaron en Nueva York con destino a Europa.

Marchan animados de los mejores propósitos, satisfechos de la unanimidad que se observa en todas partes al expresar el deseo de que la Conferencia sea de resultados satisfactorios y positivos. Este

anhelo no tiene precedente en los anales de la política de los Estados Unidos.

Los delegados, como se ha dicho, se esforzarán en conseguir la limitación del número de acorazados, cruceros y submarinos, y, especialmente, en poner fin a la carrera emprendida con respecto a los armamentos navales, obteniendo una igualdad real con respecto a Inglaterra en lo que se refiere a todas las categorías de navíos.

A pesar de la aplicación del plan Young, la opinión pública de los Estados Unidos se da perfecta cuenta de las complicaciones que, acaso, pudieran surgir, que destruirían las bellas esperanzas y perspectivas de ahora.

Con excepción de las críticas formuladas por algunos partidarios de los grandes navíos, la Prensa y la opinión pública se muestran, en general, de acuerdo con la política que defenderá en Londres la delegación de los Estados Unidos.

El "New York Times" escribe que los representantes norteamericanos llevan a Londres las esperanzas y deseos de todos los que, con el señor Hoover, creen que las cuestiones relativas a la paz y a la seguridad mundial dependen, en gran parte, de los felices resultados de la Conferencia próxima a inaugurarse.

UNA NOTA OFICIOSA

Sobre el viaje a la Guinea española del Director General de Colonias

Madrid.—Ayer se dió a la Prensa la siguiente nota oficial:

"En el vapor correo que saldrá el día 20 del actual del puerto de Cádiz, embarcará para visitar las posesiones españolas del golfo de Guinea el director general de Marruecos y Colonias, señor Saavedra, a quien acompañan los jefes de Sección señores Rodríguez de Pablianos y Duque y el teniente coronel de Estado Mayor señor Ramírez. Esta visita, que se extenderá a los territorios del Sahara español en el viaje de retorno, obedece a los deseos del señor presidente del Consejo de ministros de que el señor Saavedra, antiguo conocedor de dichas colonias, aprecie "de visu" sus necesidades y progresos, y como derivación de ello, someta al examen y resolución del Gobierno el programa de medidas a adoptar que tiendan al desarrollo de aquellas comarcas, facilitando la acción privada y restringiendo en su grado máximo prudencial la actuación oficial, en la seguridad de que con la primera se logrará un resultado más rápido y eficaz.

Merced al interés que el Gobierno viene prestando al progreso de las citadas posesiones, secundado en Guinea por el gobernador general, señor Núñez de Prado, con verdadero entusiasmo y laboriosidad, la acción administrativa va alcanzando la posible perfección; pero se hace preciso, se impone, no sólo por el bien de la colonia, sino por el de la metrópoli, necesitada de los productos que aquella da o pueda dar, y que hoy adquiere de procedencia extranjera, la creación de Empresas de capital robusto, que con decisión y medios acometen la explotación de aquellos ricos territorios, de cuyos dos millones de hectáreas, adecuadas a diferentes aprovechamientos, sólo unas ochenta mil están en producción o en vías de producción.

Propicio, al parecer, el capital nacional para tan provechoso empleo, el Gobierno se propone proseguir su obra, abrir camino y allanar obstáculos, suprimiendo toda trabaja y dando toda cuanta facilidad consista el mantenimiento de la soberanía, la conservación de la tranquilidad y el respeto a los derechos de los indígenas y a los ya adquiridos por las actuales Empresas concesionarias."

ULTIMA HORA

Emprenden el regreso de Barcelona para Madrid los ministros de Hacienda, Instrucción y Trabajo, los cuales concurren al Consejo de mañana

DE LOS ESTRENOS EN EL ALKÁZAR, FONTALBA Y DE LA ZARZUELA

Madrid.—En el teatro Alkazar se ha representado esta noche el estreno de "Flor de Zelanda", zarzuela cómica en dos actos y tres cuadros, de F. de Sevilla y Carreño, con música del maestro Luna.

El libro ha resultado soso, pero la música es muy bonita.

El teatro estaba completo y el público aplaudió a los autores.

También esta noche y en el teatro Fontalba, ha hecho su "debut" la compañía de Camila Quiroga, que ha puesto en escena "La Madreita", de Deffilippis.

La comedia ha resultado mediana, gustando, sin embargo, la compañía muchísimo.

En el Infanta Beatriz, donde se presentó Catalina Bárcena y su compañía, tuvo lugar la reposición de la comedia "Vida y dulzura", de la que son autores Rusiñol y Martínez Sierra.

La obra se ha puesto en escena como hace veinte años y el éxito obtenido ha sido extraordinario.

Rusiñol salió al final de los actos y fue muy aplaudido por el público.

En la interpretación sobresalieron la Bárcena, Milagros Leal, Manrique, Collado y otros.

Por último, en la Zarzuela, se ha estrenado la primera película sonora, española, titulada "Fútbol, amor y toros".

El público ovacionó la producción española, obteniendo, por tanto, un buen éxito.

COMBATE ENTRE GIRONÉS Y JOUP

Madrid.—En el Circo de Price se ha celebrado una extraordinaria velada de boxeo, entre Gironés y Jean Joup.

Al aparecer Gironés, el respetable le saludó con una gran ovación.

El encuentro ha resultado poco interesante, toda vez que en seguida se pudo apreciar la gran superioridad de Gironés.

Al quinto asalto, el negro, que había llevado lo suyo, pidió clemencia y abandonó el campo de los golpes.

REGRESO, A LA CORTE, DE MINISTROS

Barcelona.—En el segundo ex-

preso han regresado a Madrid los ministros de Instrucción, Hacienda y Trabajo.

En la estación fueron despedidos por las autoridades y numerosos amigos.

PARA EXAMINAR LA SITUACIÓN ACTUAL FINANCIERA

Bilbao.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado hoy una importante reunión de representaciones de entidades mineras, mercantiles, industriales y navieras, para examinar la situación actual del cambio.

Acordaron dirigirse al Gobierno, pidiendo adopte medidas para restablecer internacionalmente el valor de la peseta.

Estiman los momentos actuales de gran peligro para la economía nacional, con inmediatas consecuencias que la baja de la peseta pueda tener en el régimen del trabajo y la producción del comercio.

Por último ofrecen colaborar a cuantas medidas adopte el Gobierno, relativo a este asunto.

LA CONFERENCIA DEL CARBÓN

Ginebra.—Se ha reunido hoy la Conferencia del carbón en sesión privada, estudiando la conveniencia de preparar por la oficina internacional una ponencia sobre la duración de la jornada en las minas.

Discutióse hacer extensivo el convenio a explotaciones de lignitos.

La delegación española presentó una enmienda, pidiendo no se excluya de los beneficios del convenio a ningún obrero, sea cual fuese su nacionalidad, raza y color.

La Conferencia de La Haya

Unas declaraciones de Tardieu que dan por liquidado el incidente

La Haya.—El señor Tardieu ha declarado esta noche que era inexacto que las declaraciones de su discurso de ayer produjeran una gran emoción en la delegación alemana.

El señor Tardieu ha dicho que su discurso no produjo esta impresión entre los alemanes en el momento de ser pronunciado, sino únicamente 24 horas después.

Ello parece probar que esta emoción ha sido provocada simplemente por algunos periódicos, que dan a sus palabras una interpretación inexacta.

El presidente del Consejo francés ha terminado diciendo que el incidente estaba completamente resuelto.

SIMPATICO HOMENAJE A BRIAND

La Haya.—A las siete ha tenido lugar la entrega al señor Briand del recibo que le ofrecen algunos holandeses partidarios de su política.

El presidente de la Comisión organizadora a ese efecto expresó su admiración hacia el gran organizador de la paz mundial, y el señor Briand contestó dando las gracias y declarando que, a pesar de todas las dificultades, su optimismo y su fe en el porvenir son completos.

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, surán por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES El tranqueo de 12.000 circulares a razón de 0.02 por cada una... Ptas. 240

Papel e impresión de 12.000 circulares a 17.50 el %... id. 210

12.000 sobres, con impresión, 12,50 el %... id. 150

Trabajo... id. ... Total... Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS En Sección general la línea cuesta 0,30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere como icar, estará mofia a en como imiento e los comp adores que usted busca

PUBLICACIONES PRENSA GRAFICA Domingos: La Esfera Precio: una pta. Miércoles: Mundo Gráfico Precio: 30 cts. Viernes: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?... No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad OVIEDO Calle Una, 7o Teléfono 2164 Apartado 99

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

En la mañana de hoy, salen con dirección a Sevilla las huestes del Real Oviedo F. C.

Fruta del tiempo. Los árbitros: En tanto no venga la revisión de árbitros, repetiremos:

No hay en el terreno autoridad igual a la del árbitro, que puede ser considerado como el jefe superior del partido.

De la misma importancia del cargo se desprende la responsabilidad que lleva consigo el desempeño de este puesto, delicado y difícil.

A un jugador se le puede perdonar una falta; con el árbitro son todos—jugadores, capitanes y espectadores—exigentes y severos, llegando en no pocos casos a la injusticia, agresiva y grosera, verdaderamente vergonzosos.

Para un buen árbitro es indispensable conocer a la perfección el Reglamento y estar capacitado para aplicarlo en cada caso. Para esto último es necesario que no se limite el árbitro a ser un jugador teórico. Debe jugar bien, o cuando menos haber sido en otro tiempo un buen jugador. Sabemos que hay muchos árbitros que solo conocen del juego la teoría; pero es raro hallar entre estos teóricos un árbitro verdaderamente bueno.

Las decisiones del árbitro han de ser rápidas, justas y severas. Nada de palabras inútiles ni de reprensiones enojosas.

Tan pronto advierta el árbitro una falta haga sonar su silbato y orden y castigue debidamente.

Además de justiciero, imparcial y sereno, ha de ser el árbitro un hombre activo y ágil. Su misión le obliga a ir incansablemente tras los jugadores para apreciar de cerca todas las faltas que se puedan cometer.

Por las faltas que el árbitro debe conceder penal, caso, naturalmente, de ser cometidas dentro del área de castigo:

Primera. Zancadilla a un contrario.

Segunda. Patada a un contrario.

Tercera. Saltar sobre un contrario.

Cuarta. Tocar el balón con las manos.

Quinta. Agarrar a un contrario.

Sexta. Empujar a un contrario.

Séptima. Cargar a un contrario violentamente.

Octava. Cargar a un contrario por la espalda.

En los casos en que se vea "claramente" que no hubo intención de cometer una de las faltas que anteceden, no debe de concederse penal.

¡Pero no abusar de esta facultad!

Para que se vea lo "generalizado" que están los arbitrajes "indeseables" y por consiguiente anti-reglamentarios, vamos a reproducir uno de los párrafos con que el gran cronista José María Mateos, seleccionador nacional, enjuicia la labor de Escartín en el "match" Athletic-Irún, celebrado el domingo en San Mamés:

"El señor Escartín, forma parte de una legión de innovadores con trencilla que se han hecho un reglamento a su gusto y capricho, y que arbitran con arreglo a él, importándoles tres caminos que la organización española disponga que el reglamento de juego sea el inglés..."

Y sobre el cual fundamos las lecciones de foot-ball que hace tiempo venimos publicando.

Hoy, de mañana, salen los componentes del Real Oviedo con dirección a Sevilla, en cuya capital contendrán el domingo con el Real Betis Balompé.

A este equipo le ganó el Sporting los dos puntos. Si los ovetenses sa-

liesen en Sevilla con las ganas de jugar que saltaron al campo de Mes tallar no sería difícil que lograran la ventaja que pierden en el propio terreno... No obstante, la cosa ha de hallar más dificultades que encontró el Sporting, por aquello de que gato escaldado...

Un felicísimo viaje, y hasta el domingo en Teléfonos, a ver si nos daís el "notición" que lo vuelva a vestir todo de color de rosa, que el día 19 es fecha de solemnidad y a ella no puede irse con mallas caras.

"La Gaceta del Norte" publica una "foto" a cuyo pie se escribe esto:

"El indeseable árbitro señor Escartín, vulnerador consciente del Reglamento."

Si todos los cronistas tuvieran el valor cívico para decir las cosas, se llegaría irremisiblemente a la innovación total de los "innovadores" que le han salido al Reglamento de fútbol. ¡Pero puede tanto algunas veces la amistad de algunos con los árbitros!!

Moncho. LO QUE DICEN LOS DEMÁS

Que el último número de la revista madrileña titulada "Armas y Deportes", ofrece un resumen interesantísimo del desarrollo que toma en España entero las prácticas de tiro con vistas, naturalmente, a que todo ciudadano, a la hora de ingresar en filas, sea un diestro tirador.

Que la representación que el Tiro Nacional tiene en esta capital, también ha entrado en una actividad grandísima, gracias al celo e iniciativas de su presidente y secretario, señores Cuñado y Vigil, lo mismo que por parte del director de dicha escuela, don Alberto Benito.

Que dentro de poco tiempo se ofrecerá a este periódico una interesantísima información sobre los proyectos que abrigan los inquietos directivos.

Que a disposición de quien los quiera (para meterlos en "conserva") el Real Madrid va a dar "pasaporte" a Cosme, Morera, del Campo, Lope-Peña, Torregrosa y López.

Que el próximo domingo habrá acontecimiento en Teatinos, ya que el Real Oviedo y el Real Sporting se verán frente a frente (y eso sin esperar al día 19) en partido correspondiente al campeonato de equipos reservas.

Que para muchos, el resultado que pueda dar esta pelea de "segundones" será precursor de que se registre el día 19 en el mismo campo y por la misma rivales.

Que los aficionados de bolos, están muy interesados en concurrir el domingo próximo a las boleras de Foncalada, para presenciar la contienda de los equipos de La Felguera y Oviedo, y que estarán formados por Aquilino y Manuel, y Benigno y Pili Zapico, respectivamente.

Que digase lo que se diga, tanto por el señor alcalde como por los señores concejales, hace ya mucho tiempo que fué entregado en el Ayuntamiento, por encargo de la comisión que forman los señores Vega, Vaquero e Hidalgo, el informe minucioso hecho en un aspecto y otro del proyecto de Stadium municipal, con el fin de que los concejales lo estudiaran y dijeran después si era viable.

Que a pesar del tiempo transcurrido, los señores que redactaron el informe esperan tranquilos porque llegue un día en que se les llame a la Casa de la ciudad, para decirles que pueden hacer la Memoria en sentido definitivo.

Que oficial o "extraoficialmente" ni el señor alcalde ni ninguno de los señores concejales pueden negar que fué presentada por el compañero de Corporación señor Rojo, una hermosa memoria sobre la construcción del Stadium.

CITACIÓN El Español de San Lázaro, cita

Restaurant "Astur" DE NICANOR ALVAREZ Plazuela de Riego, 4. (Bajos de la Cámara de Comercio) Cocina dirigida por su dueño

CRONICAS JUDICIALES

El dulce Amable no niega lo de la embriaguez, en él habitual, pero sí que agrediera a los guardias

¿DESACATO?

Amable Alvarez Norriella, que tiene el dulce apodo de "Merengue", se embriagó una vez más el 30 de Abril último. Hallábase en el bar denominado "La Gloria", y de allí hubieron de lanzarle por borracho... y por revoltoso.

Y, al lanzarle, fué detenido, y una pareja de guardias dice que no sólo le ha desacatado, sino que pretendió agredirles con un cuchillo, llamándole cobardes y otras lindezas por el estilo.

Procesado, el Fiscal le pedía la pena de un mes de arresto y pago de multa de mil pesetas.

Al celebrarse ayer la vista de la causa en la Audiencia, el dulce Amable no negaba lo de la embriaguez, ni su defensor, don Rodrigo Uria la consideraba como eximente, ya que forzosamente había de reconocer que es habitual en su cliente el abusar del alcohol. Lo que sí negaba era el haber insultado a los guardias y el agredirles. De esto, perturbado, no le han faltado ganas, pero el cuchillo de que pudo proveerse se lo arrebató una vecina, lanzándole a un tejado.

¿Por qué el "Merengue" quiso agredir a los agentes de la autoridad? Pues porque le propinaron repetidas palizas, produciéndole contusiones que han precisado asistencia médica, según se comprueba con parte facultativo.

TENTATIVA DE HOMICIDIO, O DEFENSA PROPIA?

A Felipe Arcadio García Montes, se hizo sentar ayer en el banquillo acusado de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego.

Lo ocurrido fué que el 18 de Junio del pasado año, hallándose en la Hería de San Andrés, en San Martín del Rey Aurelio, jugando a la brisca en la taberna de Felipe García con Alfredo Pandiello y otros amigos, llegó al establecimiento, ya embriagado, Adolfo Castro, comenzando a insultarles, y, empujando un arma, les invitaba a salir a la calle a luchar con él. Hartos de aguantarle, dice el Felipe Arcadio, que hubo de seguirle, creyendo que le persuadiría, más, lejos de ello, Adolfo insistió en agredirle, viéndose precisado a sacar un arma de

a todos sus jugadores y socios para que se presenten hoy, viernes, a las ocho en punto, en el sitio de costumbre.

Todo jugador que no asista será expulsado del equipo.

Se ruega la puntual asistencia.—El Presidente.

ACEPTANDO UN RETO

El Español de San Lázaro, acepta el reto lanzado por el Fontán F. C., para jugar un partido el próximo domingo, en el campo de Vetusta, jugando el importe del campo.—El Capitán.

UN RETO

El Unión Pil-Arga, reta al Trubia F. C., para jugar un partido el próximo domingo, en el campo del Juvenia.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

COLOMBOFILIA

La directiva de la Real Sociedad Colombófila de Oviedo, celebró ayer la primera reunión del año, en la que se tomaron acuerdos de verdadero interés para sus asociados, acuerdos que se someterán, para su aprobación, a la junta general del miércoles, día 15, en el local del Círculo Católico, calle de Santa Ana, a las siete de la tarde, de primera convocatoria, y a las ocho del mismo día de segunda.

El orden del día que tiene fijado es el siguiente:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Aprobación de cuentas. 3.º Renovación de cargos. 4.º Nombramiento de la comisión de concursos; y 5.º Proposiciones generales.

Hablando con los directivos sobre sus propósitos para el presente año, se limitaron a decir, que para el concurso nacional, tienen pensado crear un premio de honor, que se disputará todos los años en memoria de un colomófilo español.

Es de esperar que los señores colomófilos que ocupen los cargos de los que les corresponde cesar en

fuego, con la cual, sin ánimo de herir, si no de amedrentar, hizo dos disparos.

Luego, seguía camino con sus amigos, bien ageno a haber herido al Adolfo. El arma, al ser requerido, la entregaba a la Guardia civil.

Y mientras el Fiscal entendía que no hubo motivo para disparar y herir, el abogado defensor, don Alfredo Suárez, estimaba que se trataba de un acto de defensa legítima por concurrir todas las circunstancias integrantes de la eximente completa.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sección primera

Oviedo.—Contra Fernando González Granida, por desobediencia. Abogado, señor Bancos; procurador, señor León.

Oviedo.—Contra Luis Alvarez Suárez, por ejercicio ilegal de profesión. Abogado, señor Miaja; procurador, señor Cabal.

Sección segunda

Siero.—Contra Joaquín Cueto Caicoya, por disparo y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Suárez (don Alfredo); procurador, señor Bueres.

Infesto.—Contra Eduardo Novella Domingo, por daños. Abogados, señores Alvarez Uria y Blanco de Tapia; procuradores, señores Herrero y Casaprima.

Sala de lo Civil

Mieres.—D. José Casall Arbesú con don Casimiro Villa García y don Pablo Zubizarreta García, sobre liquidación de cuentas y otros asuntos. Abogados, señores Landeta y M. Tréles; procuradores, señores Berrando e Izquierdo.

SENTENCIAS

Belmonte.—Condenando a José Riesco Otero, por tentativa de homicidio, a un año de prisión, y por tenencia ilícita de arma de fuego, a dos meses de prisión y pago de multa de mil pesetas.

Lena.—Absolviendo a Francisco García y García, de tenencia de arma.

Lena.—Condenando a Jesús Viejo González, por robo, a tres años de reclusión. En la misma causa se absuelve de igual delito a Fernando Moreno Pérez.

Funerales por el señor Lectoral, don José R. y Díaz-Santamarina

El Arciprestazgo de El Franco acordó celebrar solemnes funerales por el alma del señor Lectoral, don José R. y Díaz-Santamarina, el día 15 del actual.

También en Vegadeo y Castropol acordaron celebrarlos, dilatando unos días la fecha, de acuerdo con los familiares del señor Santamarina, que, como se sabe, era del Arciprestazgo de Vegadeo, parroquia de Plantón.

El Arciprestazgo de El Franco acordó celebrar solemnes funerales por el alma del señor Lectoral, don José R. y Díaz-Santamarina, el día 15 del actual.

BANCO GIJONES DE CREDITO CAPITAL: 12 millones de pesetas DOMICILIO SOCIAL Corrida, núm. 48, GIJON. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AMORROS Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100 CUENTAS CORRIENTES En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

INFORMACION DE GIJON

La Asociación de Cultura e Higiene del Llano ofrece terrenos para el proyectado edificio escolar de aquella populosa barriada

LA ESCUELA DEL LLANO

Una comisión de la Asociación de Cultura e Higiene del Llano, estuvo en la mañana de ayer en la Alcaldía, con objeto de ofrecer terrenos para el proyectado edificio escolar de aquella populosa barriada, acerca de cuyo asunto se celebraron recientes reuniones entre el alcalde, los vecinos y la Comisión municipal de Instrucción pública.

En un principio se había convenido en construir el referido edificio en la prolongación de la calle de Cifuentes, pero luego el vecindario desistió, ofreciendo ahora unos terrenos enclavados cerca del lavadero, propiedad de los señores herederos de don Marcelino González.

Con tal motivo, en la mañana de hoy, el alcalde y la Comisión de Instrucción pública se trasladaron al Llano a visitar dichos terrenos y de hallarlos apropiados al fin que se persigue, el asunto será llevado prontamente a la Comisión municipal Permanente, para ir a la construcción del proyectado edificio, en el cual se instalará la escuela graduada.

LA ESCALA DE TRASATLANTICOS

La Sociedad de hoteleros, fondistas y similares, ha destacado una comisión para entrevistarse con el alcalde señor Tuya y recabar su apoyo en una gestión cerca del Gobierno, a fin de conseguir que en la nueva línea marítima con la América del Sur, se establezca la escala obligatoria del Musel, arribando tanto en los viajes de ida como en los de regreso, los trasatlánticos que realicen esos servicios mensualmente, del mismo modo que está establecido para los vapores correa de Cuba, México y Nueva York.

El alcalde se mostró identificado con esas aspiraciones, que considera muy legítimas en un puerto de la importancia trasatlántica de Gijón, y prometió apoyarlas con el mayor interés.

Una comisión de mozos de equipajes visitó ayer mañana al alcalde señor Tuya, para hacerle entrega de un proyecto de tarifas para los servicios tanto del Musel como de la población.

Estas tarifas son las siguientes: Musel.—Acarreo de un baúl hasta de 50 kilos de peso, cinco pesetas; hasta de cien, siete.

Una maleta hasta de 20 kilos, dos pesetas; maletines, sombreras, mantas de viaje y otros bultos menores, una peseta.

Para los servicios dentro de la población: Un baúl hasta de 30 kilos, dos pesetas; hasta de 60, tres; hasta de cien, cuatro.

Una maleta hasta de 20 kilos, una peseta; maletines, sombreras, mantas y bultos de menos de diez kilos, 0,50.

Para viajeros: por pase en la población con una caja hasta de 50 kilos, una peseta; hasta de cien, 1,50. Maletines hasta de 50 kilos, una peseta.

El alcalde les prometió que some-

terá esas tarifas a la Comisión de Policía urbana para que las estudie, y al mismo tiempo se pedirá su conformidad al Comité local de Turismo y a las Sociedades de empleados y viajeros y de agentes comerciales.

EL ARREGLO DE CAMINOS

Una comisión de vecinos de la parroquia de Serín, presidida por el cura párroco de la localidad, visitó ayer también al alcalde, para comunicarle que están dispuestos a la prestación personal, a fin de contribuir al arreglo de los caminos de aquella zona, incluso el que va desde Tremafías a la referida parroquia.

El alcalde se mostró conforme en principio con esa cooperación y como la Comisión municipal de Caminos ya expresó idéntico criterio en una de las pasadas sesiones, anunció que se procederá al inmediato arreglo de los caminos de referencia.

También, y de acuerdo con la Comisión de Caminos, se ordenará el arreglo de un lavadero y de un puente, en Serín.

UNA RATEA

Un guardia municipal detuvo en la tarde ayer al muchacho de doce años Daniel López, hijo del limpiabotas Carmelo Cárdenas, el cual aprovechando el desquicio de una vecina de Carreño, subió a un carrilero que aquella guiaba, apoderándose de dos besugos y un kilo de carne, que la perjudicada tasa en 6,75 pesetas.

Se le puso a disposición del inspector de Vigilancia, quien a su vez lo pondrá a disposición del Tribunal para niños de Oviedo.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con buen tiempo, sostenido por los vientos del Nordeste.

En la costa recalcó marejada, que obligó a mantener cerrado el puerto interior durante casi todo el día.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 761,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Son probables las nieblas en España".

Entradas

Cabo Quintes, general, Coruña.

Calderón, idem, Santander.

Salidas

V. Fierro, carbón, Vigo.

V. Nespral, idem, Santander.

Pravia, idem, Bilbao.

Everest, idem, idem.

Rio Besós, general, Santander.

San Mamés, carbón, Sagunto.

María, idem, Vigo.

Udondo, idem, Sevilla.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Fajas para adelgazar «MADAME X» Melquiades Alvarez, 8, entresuelo. OVIEDO—Teéfono 2630

INDUSTRIALES COMERCIALES La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada. Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164 Apartado 99

LA PRODUCCION HULLERA EN LA PROVINCIA

La Asociación para la venta de carbones--dice el señor Rico Avello--no será un monopolio, sino que ha de tender a simplificar el negocio, evitando que cada empresa tenga una representación en cada puerto español

Además desaparecerá la guerra comercial que existe entre los industriales productores

Aún cuando el problema del carbón, en la actualidad, no preocupa a las gentes, nosotros, por lo que tiene de novedad el nuevo sistema comercial que tratan de crear los patronos, hemos procurado conversar con el hombre que es siempre nuestro guía en estos asuntos, con el imprescindible don Manuel Rico Avello.

Huelga que hablémos de cortesías. Todo el mundo sabe que decir Rico Avello es decir hombre serio y bueno.

Interesante resultó nuestra charla. No contábamos obtener una información tan provechosa para la industria hullera y a la vez tan digna de que se conociera por todos los asturianos.

La idea de formar los patronos una Sociedad de ventas del carbón que se produzca en Asturias había creado muchos recelos en los pequeños hulleros y hasta se censuraba en hojas clandestinas este sistema que se pretende implantar, calificándole de Monopolio de las grandes Empresas.

Y de esto hablamos precisamente en la entrevista; de esto y de los demás asuntos que lleva anejos este problema del carbón.

Comenzamos por interesar del inteligente empleado minero unas manifestaciones sobre la próxima reunión de los patronos para formar la Asociación de la venta de carbones.

Nada puedo decir--insinuó nuestro hombre--porque la reunión está convocada para el día 13 del presente mes y nadie puede saber lo que de ella saldrá. Hay una Ponencia que la componen los señores Lucio Villegas, don Eustaquio F. Miranda, Vigil-Escalera y Sáez de Santa María, director de Hulleras de Veguín.

Estos señores expondrán ante los demás lo que piensan con respecto a esa nueva organización de los industriales de la hulla en Asturias.

Ahora que, desde luego, puede usted desmentir que se trata de un Monopolio, como se pretende hacer ver en unos escritos que por ahí circulan.

Esta organización existe en una gran parte de los países de Europa. Tiende sencillamente a simplificar el negocio, evitando que cada Empresa tenga una persona representándola en cada puerto de España; de este modo, la Sociedad tendrá uno y con él se entenderá para todo.

Además--agrega--no existirá el peligro de que en las ventas libres cada uno venda a un precio distinto, que es otro medio de procurar quebrantos a la industria.

De modo que el Estado--preguntamos nosotros--solo fija tasa para las ventas a las industrias protegidas?

--Naturalmente. Y esta guerra comercial que existe entre los industriales desaparecerá, porque la Central de ventas se encargará de colocarlo.

Conseguido esto--continuó hablando el señor Rico--el industrial solo tiene que preocuparse de mejorar su industria, procurando medios de producción más rápidos y menos costosos. La Central de ventas le hace todo lo demás.

Quiero al mismo tiempo que sepa usted que esto no es nuevo en Asturias. Allí por el año 1921 se estableció una Central de ventas que se dejó porque las circunstancias no favorecían el desarrollo de la organización.

Existe--replicamos nosotros--el recelo entre los pequeños mineros, de que esta nueva modalidad de la Patronal, vaya en perjuicio de las modestas industrias?

--Es un error. El nuevo organismo es de lo más democrático que se puede concebir, puesto que en él tiene cabida todos los industriales.

Es natural (y eso ocurre en todos los negocios)--agregó el señor Rico--que los beneficios serán con arreglo a las aportaciones.

Es más--nos dice don Manuel con la expresión de un convencido--al pequeño industrial le conviene la Central de ventas para librarse del especulador. Al mismo tiempo ellos nada tienen que perder por que no tienen organización industrial ninguna, mientras que las grandes empresas que cuentan en todas partes con representantes y almacenes, con oficinas en la mayor parte de España, de resultar negativa la labor del nuevo organismo, el perjuicio será considerable, y luego la lucha y los afanes para volver a montar de nuevo el tinglado.

Los pequeños nada de esto tienen y todo se reduciría a volver a tratar con los especuladores.

Y considerando bien aclarado este punto de la Central de ventas, quisimos conocer otro aspecto de la industria hullera, que es la parte que se refiere a la producción y trabajo en las minas.

--¿Qué producción tuvimos en el año que finalizó?

--Como siempre, aproximadamente. Claro es que en este momento no le puedo dar a usted la

cifra exacta. Pero puede asegurarse que pasamos de los cuatro millones doscientas mil toneladas.

--Que todo se vende y más que se produjera, debido a la cotización de la libra--agregamos nosotros.

--Y obreros, ¿cuántos trabajan actualmente?

--Pasan de veintisiete mil.

--Más, o menos que el año anterior?

--Algunos más.

Hicimos también algunas preguntas sobre Orfelinatos y Comités paritarios obreros, pero el señor Rico, como no corresponden estos organismos a una función particular, si no puramente oficial, no ha querido emitir juicio alguno sobre estos asuntos.

El Orfelinato bien está, y ojalá que responda a los fines para que fue creado; y el Comité paritario, lo mismo, si viene a evitar huelgas continuas y a procurar una estabilidad en el curso de las relaciones obrero-patronales, recibámosle con buenos ojos. De uno y otro asunto el tiempo se encargará de exponer a la consideración de todos sus resultados.

Nos despedimos del señor Rico Avello con las palabras acostumbradas:

--Gracias, muchas gracias.

NUEVA INSTITUCION BENEFICA

Inauguración de la Residencia de Estudiantes de la Escuela Normal

Como previamente se había anunciado, ayer, a las seis de la tarde, se celebró la inauguración de la Residencia-patronato de Estudiantes de la Escuela Normal.

Hace muy pocos días que en las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS dimos un espacio, gustosísimos, para hablar de esta magnífica institución, y ello nos releva de hacerlo nuevamente, limitándonos a decir que, con asistencia del Alcalde de la ciudad y presentes los señores don Luis Vallaura, don Francisco Jardón, el señor director del Banco de España, don Ramón Menéndez de Luraza, don Pedro Sánchez, don Cancio Erostro y García Mallo, el director de la Normal señor Pastor, don Florentino Carreño, don José Alberdi, organista de la Catedral vallisoletana; el capellán del Real Monasterio de las Salesas de esta ciudad don Emilio Gutiérrez, el párroco de Cudillero don José Rodríguez Fernández, el de San Juan de Molés (Castropol) don Anacleto Molero y otras personas distinguidas, así como los representantes de la Prensa local, tuvo lugar la ceremonia, que fué sencillísima.

Después de recorrer las dependencias de la Residencia, se reunieron los asistentes en una de las amplias galerías de estudio, pronunciando el vicepresidente de la institución, don José Rodríguez Rivera, unas frases en los siguientes términos:

"Por la ausencia del presidente y fundador me toca saludar a ustedes y darles gracias por haberse dignado asistir a este acto."

"A Dios rogando y con el mazo dando" será nuestro lema y con arreglo a él trabajaremos para formar maestros buenos cimentando sus conocimientos en una firme base de buenos cristianos. No debemos hacernos ilusiones sobre la magnitud y dificultades de la empresa; porque la primera enseñanza debe alcanzar hoy los conocimientos del Bachillerato elemental y los maestros deben poseer estos conocimientos en forma tal, que inconscientemente los apliquen en la vida ordinaria y estén tan familiarizados con ellos que al transmitirlos a sus discípulos lo hagan como el que recorre un camino muy trillado, sin dificultades ni obstáculos.

Para ello es preciso dotar a la Residencia de elementos y medios educativos que todavía le faltan, y al abrir sus puertas invitamos a todos los que comprendan el alcance de esta obra a que nos presten su apoyo económico unos, otros el de sus conocimientos y todos el de su afecto.

Seguiremos así "a Dios rogando y con el mazo dando" hasta conseguirlo."

Los asistentes fueron obsequiados por la dirección con pastas y vinos.

Desde ayer comenzó a regir el Patronato de Estudiantes Normalistas.

Hacemos sinceros votos porque llueva sobre él la protección maternal que le permita llevar a cabo, desahogadamente, las obligaciones que se impuso

vos que todavía le faltan, y al abrir sus puertas invitamos a todos los que comprendan el alcance de esta obra a que nos presten su apoyo económico unos, otros el de sus conocimientos y todos el de su afecto.

Seguiremos así "a Dios rogando y con el mazo dando" hasta conseguirlo."

Los asistentes fueron obsequiados por la dirección con pastas y vinos.

Desde ayer comenzó a regir el Patronato de Estudiantes Normalistas.

Hacemos sinceros votos porque llueva sobre él la protección maternal que le permita llevar a cabo, desahogadamente, las obligaciones que se impuso

En el Cuartel de Pelayo Junta de Clasificación y Revisión

Se hace saber a los señores alcaldes de esta provincia y demás personas interesadas, que esta Junta celebrará sesión, para despachar asuntos de quintas el día 28 del presente mes, en sus oficinas, instaladas en el cuartel de Pelayo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador publicará una circular sobre las precauciones que deben adoptar los automovilistas en los pasos a nivel

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor gobernador ha dicho ayer que hoy viernes se reuniría con los señores que componen la comisión inspectora de las obras de la Casa de Correos, para despachar los asuntos pendientes.

También dijo que enviaba al "Boletín Oficial" una circular dirigida a los conductores de automóviles relacionada con el servicio en los pasos a nivel, y cuyas disposiciones se fijan en la "Gaceta" de uno de estos días.

NUEVO CONCEJAL

Se ha nombrado concejal del Ayuntamiento de Pola de Allande a don Carlos Tamargo.

SECRETARIA VACANTE

Encontrándose vacante la secre-

taria del Ayuntamiento de San Tirso de Abres, se abre un concurso entre los secretarios de segunda categoría, debiendo presentarse las instancias en este Gobierno civil.

El haber es de 3.000 pesetas.

El plazo que se concede para la presentación de instancias es de treinta días, a contar de la publicación del anuncio de concurso en la "Gaceta".

VISITAS AL GOBERNADOR

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Señor marqués de San Feliz; don Aurelio de Llano; señor presidente del Colegio Médico; don Arturo Rodríguez Fontán; señorita Villalobos; señorita Gómez; ingeniero señor Chacón; señor Lajusticia; don Mateo García.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El señor Caicoya advierte que se habla demasiado de los proyectos de Stadium y carretera al Naranco, cuando es lo cierto que ninguna de ambas cosas tiene aún estado oficial

COMENTARIO MUNICIPAL

¡Qué lástima, las energías que ayer derrochó el señor Alcalde! Se nos puso hecho una furia. Puesto de pie, a gritos, dando golpes en la mesa, nos increpaba porque habíamos dicho que se había creado un impuesto nuevo al cobrar por derechos de inspección sanitaria de la leche cinco céntimos a razón de cada ocho litros de entrada.

¿A quién increpaba? Suponemos que al colega de "El Carbayón" y a nosotros; ya que dicho periódico y el nuestro fueron los únicos que dieron la noticia.

Y querían ustedes creer que mientras lanzaba sus formidables anatemas, nosotros le oíamos encantados, con una complacencia exultante?

Porque pensábamos: ¡Gracias a Dios, hombre! Ya tenemos Alcalde. Este hombre va a Madrid a pedir el millón de la carretera a Colloto y apenas empiece con esta oratoria enérgica y tambulenta se trae ¡qué digo un millón! ¡Dos docenas de millones!

Alabámos, pues, al Señor. Ya tenemos el Alcalde que nos hacía falta. ¡Lástima que haya hecho aquí tal derroche de fuerzas por cosa tan baladí como la de los cinco céntimos!

Y ahora vamos a la historia de este impuesto, por donde se verá si nos habíamos equivocado.

Hay años pagaban las lecheras por ocupación de la vía pública. Pero como se daba el caso de que la mayor de las lecheras servían a domicilio se transformó el concepto de cobranza, y se estableció un arbitrio de entrada.

Posteriormente se ha establecido que todo impuesto ha de estar sujeto a ordenanza. Y lo que era arbitrio de entrada--cinco céntimos por el volumen total que entrase--se ha convertido en impuesto sanitario, a razón de cinco céntimos por cada ocho litros o fracción.

Ha variado, por tanto, el concepto y la cuantía de la cuota. ¿Que no se trata de algo nuevo? Bueno; pues entonces no había necesidad de dictar normas. ¿Que no había necesidad de

secar a pretulir la caja de los truenos? Naturalmente. ¡Con lo cara que está la pólvora para gastarla en salvas!

LO DEL STADIUM Y LO DE LA CARRETERA AL NARANCO

El señor Caicoya se refirió ayer, una vez más, ante los periodistas, a los asuntos relativos al proyectado Stadium municipal y la carretera a la cumbre del Naranco; y afirmó de nuevo que se habla mucho de una y otra cuestión, pero hasta ahora no hay el menor fundamento para considerar en vías de realización uno y otro proyecto, pues para llegar aquí se precisa, primero, dantes estado oficial.

Después--agregó--será la ocasión de seguir los trámites que se recomiendan para todo proyecto.

Y terminó diciendo: --Bueno es que lo sepa el público y principalmente aquellos que parece estar más interesados en que dichos problemas sean una realidad en el plazo más breve posible.

A COMUNICAR CON EL ALCALDE DE MADRID

Ayer fué invitado el señor Alcalde por el administrador de esta zona telefónica para que asistiera, a las cinco y media de la tarde, a conferenciar con el Alcalde de Madrid, que aprovechando un circuito establecido por la Telefónica Nacional, se comunicaría con los Alcaldes de Oviedo, Sevilla, Valencia, Ceuta, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, León, Burgos, Vigo, Algeciras, Ciudad Real y Córdoba.

Nuestro Alcalde fué saludado por su compañero de la Corte con afectuosidad, felicitándole por la nueva entrada de año y deseándole aciertos durante el tiempo que esté al frente del Ayuntamiento.

PARA LA SESION DE HOY

Otend del día para la sesión que hoy celebrará la Comisión Permanente:

Letinura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales.

Reclamaciones contra Ordenanzas de arbitrios.

Presupuesto de obras en la escuela de Cortina (Navas).

Idem idem en las escuelas de la calle de Cirriaco M. Vigil.

Expediente de concurso para adquisición de terrenos destinados a escuelas en Santianes.

Presupuestos de obras de reparación en las Consistoriales.

Inclusiones en el Padrón de Vecinos.

Expedientes de pobreza.

Instancia de don Francisco Orejas, para reformar la casa número 1 de la calle de Allamira.

Idem de don Juan Montes, para obras en el bajo número 40 de la calle de Uría.

Enajenación de terrenos en la calle de Schultz, para construir el Monte de Piedad.

Expediente sobre construcción de acera, por don José R. Ania, en la calle de Pedrayes.

Instancia de doña Justa González, solicitando prolongación de tubería de agua en San Julián de los Prados.

Idem de don José Pallacios, para que se arregle un lavadero en Pando.

Idem de vecinos de Navas, solicitando el arreglo de una fuente.

Instancia de don José Ruisánchez,

Desde Sama de Langreo

Dos niños, de seis y nueve años, respectivamente, desaparecen del hogar paterno

(De nuestro corresponsal)

En La Cantera, barrio del pueblo de Las Llamas, parroquia de Sama, se comenta la desaparición de los niños César y Gerardo Cientuegos, de nueve y seis años, respectivamente, los cuales hace días faltan del hogar paterno sin que pueda presumirse su paradero.

Los padres de los niños no se explican las causas, y se hallan muy contristados.

Se ruega a todas las personas y a las autoridades que si averiguan donde se hallan los desaparecidos lo pongan en conocimiento de la familia de los mismos.

Desde Llanera

Robo de trescientas pesetas

(De nuestro corresponsal)

En la noche del martes se ha cometido un robo en la casa de doña Delfina Fanjul, de Lugo de Llanera.

El caco, o cacos, para llevar a cabo sus propósitos, echaron mano de una escalera y con ella pasaron al corredor, y una vez allí, y aprovechando la rotura de un cristal de la puerta central, pudieron hacer uso de los pasadores de la misma, penetrando en la casa con la mayor tranquilidad, sin que fuera interrumpido el sueño de la dueña, una nieta y una joven que hacía días les hacía compañía.

Los ladrones, abrieron una cómoda y un armario con ropas, llevándose solamente un saquito que contenía trescientas treinta y siete pesetas y dos libretas, una del Banco de Alorro de Construcción y otra de la Mundial. Las ropas quedaron en desorden por el suelo.

Hasta por la mañana la dueña no se dió cuenta de nada. La sorpresa fué de las más desagradables.

Seguidamente se dió cuenta al puesto de la Guardia civil, la cual inmediatamente se personó en dicho punto con el fin de practicar las diligencias del caso.

En el Campoamor

"La orgía dorada"

Así se titula el segundo estreno que nos ha dado la Compañía de Revistas de Sánchez Rexach.

Desde el punto de vista musical y coreográfico, éste es como el anterior y como todas las revistas que existen. Decorados que quieren parecerse todo lo posible a los famosos "camaleones", desfiles brillantes, bailables a todo grifo y apoteosis... estatuarias.

Esto han sido las Revistas siempre y esto seguirán siéndolo.

Pero aquí, quiero decir en lo que vimos ayer, hay la novedad de un libro preciosísimo. Hubo cuadros hablados tan divertidos que el público empezaba a sentirse dolorido de tanto reírse.

Por otra parte, fuerza es reconocer que cuando Ramón Peña se propone hacer el ganso se acabó el dolor de estómago en todas partes.

Mucha risa, una partitura agradable y las chicas del conjunto deseando agradar, es decir, repartiendo bombones y plátanos! por todas partes.

Si a esto se añade el arte sugestivo de las señoritas Caballé y Allagui, vendremos a la conclusión de que "La orgía dorada" pasó con tan nutridos aplausos como la obra del debut.

para abrir huecos en una casa del Calveo.

Idem de don Adolfo Polledo, para cerrar una finca en Villafra.

Idem de don José Ruisánchez, para construir un pajar en el Calveo.

Idem de don Andrés Alonso, para construir un tendejón en La Corredoria.

Idem de don José Cima, para cerrar un patio en La Tenderina.

Idem de don Gumensindo Ordóñez, para construir un tendejón en San Claudio.

Mociones y varios.

INFORMACION PUBLICA

El día 15 del corriente, a las cinco de la tarde en punto, se personará la Comisión de Policía Rural en Colloto, para recibir información a los vecinos residentes en dicha parroquia, con el fin de comprobar si el terreno ocupado con materiales de obras en el barrio de El Pueblo, es de la pertenencia del vecino don Benigno Villanueva o, por el contrario, pertenece al común.



--Mamá linda, anoche soñé que me diste un duro. --Bueno, hijo; como te has portado bien, quédate con él.